
ersita 

Onor Bibliotec
a Unive

rsl 

peket 
.evel 

relelős szerkesztő: 

Dr. PFUHALA SAÁNDOR 

mi din Cluj 

Ziarul Comuaitátjii Maghiare din Románia 

Sibiu 

.. 
zakza z 

Péntek, 1942 október 9 

4 

A Tin rorontali törvenyerélk bejegyzési száma 33. 

ruja, még 

telyik: a rettenetes ekez de az el jövendő idők áthatá- 

rán már egy uj világ képe bent kozik. Liind határottab- 

ak, mind élesebbe enhek a az elkövetkező világnak kör- 

tjük, hogy az egyetemes emberi élet 

, mint ezelőtt volt. A nagy há- 

boru gazdasági és szeciálie hatásai már mutatkoznak, 

nemcsak Európában indult meg az uj eszmeáramlat, 
ha- 

nem azokban a messzi, hatalmas erszágokban is, amelyek 

utolsó percig ragaszkodtak a 2 azdasági lHberalizmus el- 

éhez. Azonban mindhjába, a énelmi végzetet nem 

ehet feltartóztatni, aminek elő tóbb meg kellett tör- 

ténnie, az bekevetkezett. Még 5 mésszi Kelet-Azsiából 

érte a döntő csa apás ezt az eszmevi 

A japán győzelmek gaz 

máris mélységes en érvénye. 

holland vagy más nemzetbeli 

lett. A tőzsdél már nem je y ; 

lést. Ezekben az országokban már se szeri, se sz 

nak az egykori milliomosoknak, akik egyik 
na éla m 

sikra a szürke középcsztályba üllye dtek. 
IRossz idők jár- 

nak a gazdasági élet királyaira, megbillent fejükön 
a ko- 

rona, Minden jei arra vall, hegy letünőben van 
a gyufa- 

kiírályok, textilkórályok, Olajkirályok, kávékirál yok és 

minden más hasonló hatalmasságok uralma. A 
elzenk 

lencedik század Hibarális eszmevilágában nőttek ők ily 

nagyra, a szabad kereskedeleni és a 
ben. Ez a század volt a gyarmati imp 

kereskedelem févykorszaka, amely m 

árnyékolódott a nagy tömezek, szegénysége és elhagya 

tottsága. 

éört 

ikövete- 
a azok- 

erializmus és a világ- 

hatjuk, hozy mi E utána. Az egyesek, a mas 

ga megszünik, s helyette majd 

ldegyenlitett rtala os jólőtet sürgeti az uj társadalmi 

emd. A gazdag magámnzók helyett majd gazdag lesz a mul- 

kban szegény, adókkal és adósságokkal küszködő ál- 

lam. Az állam, amelyet eddig a polgár tartott el, ezentul 

eltartja a polgárt EÉs erre meg is lesz a módja, mert az 

sszes anyagol és termelési észközök az állam kezében 

lesznek, ugyancsak az állam fogja legfelsőbb helyről 

irányitani az egész gazdasági életet is a evgdaés ré- 

. Hogy Európában igy lesz, az bizonyos. De nem két- 

séges az sem, hogy a világ minden országa ugyamezt az 

utat fogja majd követni. 

Ime, a régi gazdasági rend két utolsó védbástyája, 

Anglia és az Egyesült Államok, Már ott sem akad egyet- 

len gazenságpolitikus sem, ak] elhinné, hogy a háboru 

; vissza lelelne térni a r gazdasági rend- 

e t ada és a jövöben még csak fokozotabb 
értékben lesznek kénytelenek ezt megtenni. A két állam 

ájat pedig követni fogják a délamerikai államok is, 
amire mar számos jelből lehet következtetni. Ugyanez 
történik mindazokon a területeken is, amelyeken ma már 
Japáné a döntő szó. Mint láthatjuk tehát, nemcsak politi- 
kai, hanem gazdasági forradalom is szántja végig az 
gész földgolyót. Ts ennek a sazd ági forra dal 
reudkivül mélyreható ereje van. 

Olyan forradalom ez, amely teljesen pathuramos a a 
lágháboru céljaival. Amokkal a célokkal, amelyeket a 
ngely-hatalmak tüztek ki. Ez a cél pedig kristálytisztán 

van megfogalmazva. Egy olyan uj világrendet kell terem- 
teni, amely pbiztositja a népek válságtól mentes 
munkáját, biztositja a világ összes javainak igazságos fel- 
osztását és ugyanakkor biztositja a népek általámos jólé- 
t is. Ezért a célért ömlik a vér a harcterekem, ennek az 

igazságnak az elfogadására akarják késztetni a tengely- 
hatalmak, a kivételes helyzetükhöz ragaszkodó önző álla- 
mokat. Diadalra kell tehát juttatnunk az ujelvet minden 

emokrácia és a Hborálizmus elvel megbuktak. 
Megbuktak, mert csak a mértéktelen gazdagodásnak en- 
edtek utat s az azzal kapcsolatos visszaéléseknek. Elég 

ékeztetünk, amit már unosuntalan ismétel- 
rend feelében me oéeüett a 

tes, hozgy a ke és a miéletlenvén 
nem maradhatott meg az idők vé- 

gazdasági 
irányitója, közösségi érzés. 

ségi érzést szolgálja majd az állam, amidön 
uilag mint sazdas gilag és szociális térem is 

korclja a v té 

1la má- 

apad verseny jegyé- 

gött azenban ott 

Eza korszak most ntotsó papjait éltés ma mártát- ful Kötözték össze, vagy pedig csuklójn 

okoztak az ellenségnek. 

madó hadmüveletei az uttalan erdei és moócsaras te- 

egyetemes munka- 

zmazzamnaz 
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angol io ujab 2b kervet 

Megkötözték és ták a fogségba esett német katonákat, 
akik vedekeztek az embertelen bána 

A német vezéri főhadis: 
közli: A Dieppené!l meghiusult p 
után, egy zsakmányolt angol 
német hadifoglyok megkö ék el, arr. 
kősztette a német véder át, oe 
a német katonai becsület védelmé: re megielelő meg- 

torló intézkedéseket foganatos .Ez zel kapes olat 
ban szepteniber 2-án a Drit hadi ra köve 
kező kielentések et tette: „Nyomatékosan iegestel 

Hás a következőket 
partraszállási kisérlet 
parancs, amelyben a 

arancsnoks 

ják, mintha egyetlen német hadifogolynak is meg- 
kötözték volna a kezét. Minden értelmiü paran- 
eset, amennyiben kiadták volna, nyomban visssza- 
vornak", 

HKözben azonban megállapitották, 
hadügyminiszter kijelentései nem felelnek meg a va- 
lóságnak, mert két német altiszt és öt katona, vala- 
mint a Todé-szervezet öt munkásának birói kihallga- 
tása alkalmával kiderült, hogy miután Dieppenél át- 
menetileg brit fogságba kerültek és később ujból 
kiszabaditották őket, valamennyit tiz perctől fél- 
óráig terjedő időre megkötözték. Hez ( vagy há- 

at és uj jai 
kat a mellükre kötözték. A vallomá olt alapján a né- 
met véderő főparancsnoksága ké égbevonbatatlan 
bizonyitékokat szerzett arra vonat! kozólag, hogy a 

brit hadügyminiszter mindkét kijelentése nem felel 
meg a valóságnak. 

hogy a brit 

Hasontó szégyenteljes eset történt október ne- 

smód ellen 
gyedikén a Csatornaban levő Sorogu-szigeten, ahol a a hajnali órákban tizenhat angol megtamadott egy 
munkás nesnokságot, amiey egy altisztből es 
négy k Ht. Ezek B et mgujjoan, vékony, de 
erős zsinorral összekö E, megakadá yozták, nogy 
más ruhadarabot ek és azután a partra 
szál tották öket. Amikor a német katonák a nallat- 
an b méd ellen védekeztek, az altisztet és egy ka- 

sekkel és bajonettszurá sokkal megöltek, 
egy másikat pedig megsebesitettek. Ezeket a tényeket 
egy utlászkatona kijelentései megerősitik. Az utász- 

ak dt akodás közben sikerüle elmenekülnie. 
sálat megállapitotta, hogy a német katonák 

sét tervszerüen hajtották végre 
A német véderő főparancsnoksága ezért kén 

len a követ ket elrendelni: 1. Október 8-án déli 
tizenkét óvakor a Dieppenél elfogott összes brit tisz- 

ket és katonákat megkötözik. Ez az intézkedés 
minda ddiz ervényben marad, amig a brit hadügymi- 

razolja, hogy a jövőben a német hadi- 
ek a éséről a valóságnak megfelelő nyi- 
zatot nd ki, vagy amig megszerzi magánmak a 

sait a csapatok végrehajtsák. 
sezes terror- és szabotázs- 

alakulatait és se eitőtársaikat, akik nem mint kato- 
nák, hanem mint banditák viselkednek, a német csa- 
patok mint ilyeneket kezelik és ahol feltünnek, ott 
harcban kiméletlenül végeznek velük. 

jegy 

A kaukázusi 
fontos városa 

ik őorajvidék 
a németeké 

Sztalingorádtól északnyugatra teljesen körülzárták a bekeritett 
szovjet erőket - Német ées román repülők sikeres támadása 

a Volga mindket partján 
A némest vezéri főhadiszállásnak szerdán délten 

kiadott legujabb harctéri jelentése szerint a Mauká- 
zus északnyugati részén makacs hegyi harcok foly- 
nak, Terektől déire a legsulyosabb idojárási és terep- 
viszonyok mellett a német véderő csapatai és az 
SS-alakulatok kemény közelharc után elfoglalták a 
fontos kőolajvidéken levő Malgobek várcsát. 

Sztalingrádtól északnyugatra a bekeritett ellen- 
séges erők körül a zárógyürüt megszükitették, Né- 
met és román repülők támadást intéztek a Volga 
mindkét oldalán, szovjet repülőterek és utánpótiási 
vonalak ellen. A hatásos támadások nagy károkat 

Az Imen-tótól délkeletre a német csapatok tá 

repen az ellenség makacs ellentállása ellenére további 
tért nyertek. Német zuhanóbombázó repülőgépek és 
horvát harci repülők nagy sikerrel támogatják eze- 
ket a hadmüveleteket. 

Rómából jelentik: Olasz tengerészet! körökben 
ugy vélik, hogy a Barbarigo olasz buvárnaszád által 
az AManti-óceánon elsülyesztett Missisipi-osztályba 
tartozó északamerikai csatahajó az Idaho volt. Az 
olasz fővárosban emlékeztetnek arra, hogy a Missi- 
sipi-osztályba tartozó másik két amerikai csatahajót 
a japánok a Fülöp-szigetek környékén vivott tengeri 
csatában megrongálták. 

Hangsulyozzák még olasz tengerészeti körökben, 
hogy a Barbarizo sikere azt pizonyitja, 

hogy a németé és most már a japán e 

A Málta szigete felett lefolyt heves légiharcban 
német vadászrepülők két brit repülőgépet lelőttek. 

Mönnyü német haditengerészeti egységek októ- 
ber 6-ra virradó éjtszaka a flandriai partok előt! 
ütközetet vivtak brit gyorsnaszádokkal. Az egyik née 
met aknakereső hajó egy brit gyorsnaszádot elsü- 

lyesztett, egy másik brit gyorsnaszádot felgyujtot- 
tak, majd elsülyesztettek. Több brit gyorsnaszádot a 
harcok során megrongáltak. 

Egyes brit repülégépek nappal zavaró támadást 
hajtottak végre Németország nyugati területe ellen, 
A ledobott bombák csak csekély károkat okoztak. A 

brit repülők éjtszakai támadást intéztek Németor- 
szág északnyugati területe, elsősorban Osnabrück 

városa ellen. A polgári lakosságnak vesztesége volt. 
A bombák rombolásokat és tüzeket okoztak, kü 
sen lakónegyedekben és titb 
gépek közül hatot lelőttek
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megnatalmazot minisa er es polgar sajtóigazgató a 

neet a szivélyes fogadtatásért. A bolgár ujságirók 

azután megtekintették a román haditudósitók készi- 

Rador sajtóügynökség igazgatója kedden este vacso- 

Berlinből jelentik: A német főváros lapjai első 
oldalon számolnak be az olasz buvárnaszád nagy sike- 
réről. Megemlékezik a német sajtó ez alkalommal a 
Barbarigo parancsnokának előbbi hőstetteiről is és 
hangoztatja, hogy 

a tengely buvárnaszádjai ténylegesen uralják 
a tengereket. 

A Szovjelunió élelmezése 

A Német Távirati Iroda közli a Daily Herald cimü 

angol ujság cikkét, amelyben felteszi a kérdést, 

hogyan áll Anglia élelmezésének ügye. Eddig mindig 

azt hangoztatták - irja a lap - hogy Anglia a leg- 

jobban élelmezett európai ország. Az élelmezés kér- 

dése azonban egyre fontosabbá válik, mert 

a különböző élelmiszerekkel való ellátás te- 

kintetében egyre szigorubb korlátozásokat 

léptetnek életbe. 

Ennek oka egyrészt a német buvárhajók müködé- 

se. másrészt pedig az a körülmény, hogy a Szovjet- 

unió szükségletéről is egyre inkább Angliának kell 

maja gondoskodni. A Szovjetunió legjobb termőföld- 

jét már elveszitette és ezért a bolsevisták élelmezésé- ! 

nek gondja fokozza majd Anglia élelmezési nehézsé- 

geit. Ezért van szükség az élelmiszerek fejadagjának 

ajabb csökkenésére. 

VALASZ A MASODIK FRONT ÜGYEBEN 

A brit hirszolgálat közli, hogy diplomáciai körök 

értesülése szerint London és Washington hamarosan 
elkészül azzal a válasszal, amelyet egy második front 
megteremtése ügyében együttesen dolgoznak ki és 
adnak át a moszkvai kormánynak. 

Anglia gomndjait fokozza 
HIIVATALOS NYILATKOZAT A 
HAJÓKARAVÁNOK VESZTESÉGEIRŐL 

A Német Távirati Iroda értesülése szerint az 
amerikai hirszolgálati iroda hivatalos elismeri, hogy 
a Szovjetunióba küldött hajókaravánok sulyos veszte- 
ségeket szenvedtek. A veszteséget ötven százalékos- 
nak modják, de ugyanakkor hangoztatják, hogy azért 
továbbra is megkisérlik a hadianyagnak hajókaravá- 
nokkal való eljuttatását. 

AMERIKAI KATONAK NEMETÜL TANULNAK 

A Német Távirati Iroda londoni értesülése sze- 
rint ötezer amerikai katona megkezdte a német nyelv 
tanulását. Ezeke: - mondják Londonban - majd 
tolmácsként kivánják felhasználni. Német katonai 
körök hangoztatják, hogy ezeket az amerikai kato- 
nákat szivesen látják majd a hadifogoly-táborokban. 
ahol szükség van olyan amerikai tolmácsokra. akik a 
német nyelvet jól beszélik. 

Dakar elfoglalását sürgeli egy brazil la 

Rómából jelenti a Stefani iroda: A Popolo di 

Roma buenosairesi tudósitója ugy értesül, hogy a 

Globo cimüű braziliai lap azt követeli, hogy az ameri- 

kaiak haladéktalanul foglalják el Dakart. Dakar bir- 

toklásával könnyen elvágható az Atlanti-óceán déli 

része az északi résztől és állandó fenyegetés a brazil 

part számára - ijegyzi meg a brazil ujság. 

Hozzáteszi azonban, hogy Dakar elfoglalásához 

szükség van a Zöldfoki-szigetek, Kanári-szigetek és 

az ugyancsak spanyol birtokban levő Aranypart el- 

foglalása. ' 

HADIFOGLYOKAT SZALLITÓ HAJÓT 
SÜLYESZTETTEK EL 

Tokióból jelenti a Stefani iroda: Hivatalos közlés 

szerint október 1-én kinai tengeren egy amerikai bu- 
várhajó elsülyesztett egy 7000 tonnás japán gőzöst, 

amely mintegy 1800 angol és amerikai hadifoglyot 
szállitott, Két közelben haladó japán hajó azonnal a 
szerencsétlenül jártak segitségére sietett és egy ré- 

szüket sikerült megmenteni, más részük a közeli szi- 

getekre menekült. 
Ab 

A Dolgár és linn ujsái 
eucuresuből jelenti a Rador: Kedden reggel 

Giurgiun keresztül az orszagoa erkezett a polgar uj- 
ságuok masodik csoportja, amernynek ar. Nicoláeli 

vezeje. Gaurgiugan 10gaatatásukra megjelent llcus 
sajeolgazgato es Micsoara szorlai roman sajtótana- 
csos 

Sucurestibe érkezve a délelőt: folyamán koszó- 
rut helyeztek az ismeretlen katona siremlékére, majd 
Marcu Alexandru propagandaminiszter fogadta öket 
kihallgatáson, Ez alkalommal Marcu miniszter beszé- 

det mondot; és örömének adott kifejezést afölött, 

hogy a bolgár ujságirókat Bucurestiben fogadhatja, 
majd a roman-bolgár barátságot méltatta. 

A bolgar sajto nevében Nicolaeif dr. mondott köszö- 

tette háborus filmhiradót, majd Antonescu Mihai he- 

lyet es miniszterelnöknél jelentek meg kihallgatáson. 

Nicolaeff dr. meghatalmazott miniszter és sajtóigaz- 

gató Antonescu Mihai helyettes miniszterelnökhöz 

beszédet intéze t, amelyben hangoztatta, hogy a ro- 

mán kormány meghivását a bolgár ujságirók öröm- 

mel fogadták, mert igy alkalmuk van megismerni a 

szemszéd és baráti Romániát. 

zönök katonáinak vitézsége, amellyel arany- 

tlapokat jegyeznek a román történelembe, minden 

A finn ujságirók hat napicg 
Bucurestiből jelenti a Rador: Solacolu Teodor, a 

rát rendezet: a finn ujságirók tiszteletére, akik hat 
napig tartó romániai látogatásukat befejezve, teg- 
nap elhagyták a fővárost és elutaztak hazájukba. A 
bucsuvacsorán Solacolu Teodor igazgató bucsuzott a 
finn vendégektől és 

kifejezést adott annak az őszinte rokonszenv- 
nek, amelyet a román nemzet érez a finn nép 

Egyedüli mozgó 

időre és a jövő nemzedék számára a legszebb példa 

CORSO premier mozgó ( 

R romániai lálogalása 
marad. Boldogok vagyunk - mondota - amiért 
megadták a lenetoseget, nogy a helyszmen láthassuk 
Antoneseu tábornagy államvezeto megvalósitásait. 

Antonescu Mihai helyettes miniszterelnök kije- 
lentette, hogy örommel üdvözli Bucurestiben a bolgár 
sajtó képviselőit és hangoztatta, hogy már szeptem- 
ber 6-án kifejtette a román kormány álláspontját a 
Bulgáriával való kapcsolatok tekintetében. Ehhez 
nincs hozzáfüzni valója. Bizonyosra veszi hogy a 

bolgár sajtó megérti a román kormány politikáját. 

A helyettes miniszterelnök 
köszönetet mondott a román katona vitézsé- 
gét elismerő szavakért és utalt arra, hogy a 
remán nép betölti a Duna torkolatánál tör- 

ténelmi hivatását az európai civilizáció vé- 
delme érdekében. 

Köszönetét fejezte ki az Antonescu tábornagy-állam- 

vezető iránti elismerésért is. Végül Boris bolgár ki 

rály iránti hódolatának és tiszteletének adott Zife- 

jezést. 

A bolgár ujságirók résztvettek a tiszteletükre 

rendezett ebéden, délután pedig az Üniversul és Cu- 

rentul szerkesztőségeit látogatták meg, Este szinházi 

előadást tekin ettek meg, tegnap reggel pedig a kü- 

lönböző vidéki városok látogatását kezdték meg. 

tartózkodtak Romániában 
és hadsereg iránt. 

Dr. Berg, a finn távirali iroda igazgatója, majd Melin 

finn sajtóigazgató mondottak azután köszönetet a 

baráti vendéglátásért, Marcu Alexandru miniszter 

beszédében az ilyen látogalások fontosságáról szólt, 

majd Palin Eduard bucuresti finn követ méltatta a 

kulturális kapcsolatok és a közvetlen érintkezés je- 

lentőségét, Végül a román-finn barátságot éltették. 

Arad) Telefon 23-64 
nyitott tetővel 

Ma, csűtörtökön premier! 

endezte Carm ne Gallone esi 

Tiltott szerelemm 
Egy gyönyörü és romantikus szerelem megható tőrténete - Az asszonyok és leányok filmje 

A főszerepben FOscoO VIV!I GIO, CAMILLO LOFT! 

lerz phes eaagyobt ALIDA VALLI-nak kölbén 

ett heti h 

Előadások 5, 730 és 9:30 órakor rendes. a 

sB órakor 30 leles egységes helyárakkal 

iradó a leguiabb e-eményekkel 

tott és gondosan félrerakott 

meg. 

őztes bankjegyehet cágó egevrek 
Hlaggott nénikék sonasem tudtak lé tartan ani 

az idők sodrával. Legalább is ez volt a kz amikot 
1 a forgalomból kivont régi ezresbankókról esett szó és 
ezzel kapcsolatban az elaggott nénikékre jellemző 
esetről is. Egy kereskedő emet annak idelén bietntta 
idős nőrokonát adja be pénzét az üzletbe, ő majd for- 
gatja és kamatoz atja a pénzt. Az öreg nénike azon- 
ban váltig erősitgette, hogy elfogyott a pénze, nin- 
csen pénze. Amikor aztán a régi ezresbankók beváltá- 
sának határideje elérkezett, az utolsó napon, az 

utolsó percben kétségbeesetten kereste fel a kereske- 
dőt: egy csomó ezres bankóval. S ugy könyörgött, 
segitsen rajta, igyekezzék valami: tenni, hogy ez a 
pénze el ne vesszen, hogy beváltsák érvénytelenné 
váló bankjegyeit. 

Valahogy megbocsátható és érthető is, ha agg 
korukra összekuporgatott pénzüket féltve őrzik az 
elaggott nénikék. Valahogy ráülnek arra a pénzre s 
ha az ember meghallgatja őket, feltárul gondolatvilá- 
guk és - aggodalmuk. Hogyhát hiszen aggok és bár- 
mikor sulyos, hosszu betegség lár ogathatja meg őket 
Legyen akkor orvosra, patikára. Valahogy ráülnek a 
pénzre. Ez történt - többek közt - egy Timisoara. 
Temesvár környékén lévő faluban. Besenova-Noua 
Ujbesenyő községben sokat beszélnek erről az eset- 
ről, eléggé különös is az eset. El tt nénike 
tiokban őrizte a pénzét és feltee a pénikozn 
ban. Nem is került arra sor, hogy bankjegyei elavul- 
janak vagy hogy mások csodálkozzanak rajta, hog 
mennyi a pénze, amikor a forgalomból kivont hankó 
kat be kell cserélni. Még a becserélésre kitüzött ha- 
táridő előtt jött a nagy meglepetés. A nénike egyazer 
nekiállt a szalmazsáknak, hogy alaposan megvizs- 

gálja és ujra megszámlálja a pénzét, megvane mind. 
És ekkor megdöbbentő felfedezést tett. A szalma- 
zsákban már nem talát a meg a gondosan kisimitott 
és egymásra rakott bankókat. Pedig idegen kéz nem 
nyult hozzájuk, tolvaj nem járt a házban. A kisimi- 

ezres bankók helyett a nénike egy marék 
csipkézett apró papirszeletet talált a szalma- 

zsák mélyén 
és mintegy megzavarodva tipegett el velük rokonok- 
hoz, ismerősökhöz, vajjon ki segit rajta, kinek van 
valami okos ötlete: mit lehet még ebből megmenteni? 

A csípkézett, apró papirszeletkék láttán mindenki 
tudta, mi történt. 

Egerek látogatták a szalmazsákot, egerek 
kezdték ki a bankókat és javarészt meg is 

Ugy látszik, izlett nekik a pénz, egyre rágtak és 
rágtak rajta. Ilyesmire senki sem gondolt. Legke- 
vésbbé az öreg nénike. Ki is gondolt volna pénzre 

éhes egerekre? ,. A nevezetes besenovanouai-uibe- 

senyői pénzre éhes egerek pedig összerágták és el- 
emésztették az agg nénike nyolcvan darab 
ezresét... A szomszédos községben egyébről sem 

beszélnek, mint hogy egész vagyont pusztitottak el 

ily módon az apró, veszedelmesen falánk állatok 

.Elaggott nénikék sohasem tudtak lépést tar- 
tani az idők sodrával, rohanásával. Istenem, hogyan 
is tudnának, hiszen már csak alig tipegnek-topog 
nak... (sch) 

a Aovéné nek ta 

Halifax benyujtotta a számlát 
Az Amerikai Egyesült Allamok és Anglia között 

kötött hadianyagszállitási szerződésnek az volt az 

alapgondolata, hogy a két angolszász állam minden 

anyagi ellenszolgáltatás nélkül végzi a kölcsönös 

szállitásokat. Ezekről a szállitásokról azonban mind- 

két részről pontos könyveket fognak vezetni, hogy a 

háboru után megállapithassák, mit szolgáltatott az 

egyik és mit szolgáltatott a másik állam, A legutóbbi 

letre és ezt csak ugy tudja megszerezni, ha az Egye 

sült Allamokkal az eddigi teljesitményeket. Ebben a 

jegyzékben felsorolja mindazokat a szállitásokat, 

amelyeket Anglia az Egyesült Allamok javára eszkö- 

zétt. Mindannak ellenére, hogy fizetésről az eredeti 

megállapodás értelmében nem volt szó, lord Hali- 

fax mégis benyujtotta a számlát. Véleménye szerint 

a küldött nyersanyagokat ki kell fizetni és pedig 

azonnal. Halifax ezt azzal indokolja, hogy a brit kor- 

mánynak sürgős szüksége van nagyobb dollárké 

letre és ezt csak ugy tudjaa megszerezni, ha az Egy 

sült Allamok készpénzben kifizetnek bizonyos eddi- 

gi szállitásokat. Az Egyesült Allamok részéről Cor- 

dell Hull elfogadta az angol javaslatot, azonban ez a 

tény csorbát üt az eredeti megállapodáson, amelyet 

a -önzetlenebb kölcsönösség jegyében kötötte 
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BBBucurestiből jelenti a Rador: Vassilieff, bolgár 
közmunkaügyi miniszter és felesége, valamint Rados- 
lavoff bolgar vasuti és postaügyi miniszter kabinett- 
igazgatójuk ársasagapban Giurgiu határállomásnál 
az országba érkezett. A bolgár vendégeket a román 
határig a ruszcsuki román konzul kiserte. A bolgár 
muniszterek, mint a román kormány vendégei, Busila 

vstantin mérnök közmunkaügyi és közlekedésügyi 
isztereknek májusban Szófiában tett látogatását 

adják vissza. 
A bolgár vendégeket Giurgiuban ünnepélyesen 

fogadták, majd különvonaton folytatták utju- 
kat a főváros felé. 

Délelőtt érkez ek Bucurestibe, ahol az állomáson, fo- 
gadtatásukra megjelent Busila mérnök miniszter, 
Nanu meghatalmazott miniszter, a külügyminszte- 
rium protokolfőnöke, Petroff Csomakoff bucuresii 
bolgár követ, a követség katonai attaséja és a bolgár 
követség személyzete, valamint a bucuresti bolgár ko- 
lonia tagjai. 

Még a délelőtt folyamán a két miniszter be- 
jegyezte nevét a királyi palota látogatási 

kkönyvébe, maid koszorut helveztek az isme- 
retlen hős siremlékére. 

A román-bolgár barátság 
éskulturális kapcsolatok megerősítése 

A bolgár közmunkaügyi és vasutügyi miniszter látogatása Romániában 
Háromnegyed egy órakor a bolgár miniszterek látoga- 
tást tet.ek Antonescu Mihai helyettes miniszterelnök- 
nél, két órakor pedig résztvettek a miniszterelnöksé- 
gen tiszteletükre adot: ebéden, amelyen az országban 
tartozkodó bolgár ujságirók is megjelentek. Délután a 
bolgár miniszterek meglátogatták a miniszteriumban 
Busila mérnök közmunkaügyi minisztert, aki bemu- 
tatta nekik a miniszterium magasragu tisztviselőit. 

Este a vendégek tiszteletére Busila miniszter 
nagy fogadást rendezett, amelyen a politikai élet szá- 
mos előkelősége megjelent. Ez alkalommal 

Busila mérnök miniszter beszédet mondott és 
ebben a román-bolgár barátságot méltatta, 

majd Boris király és Johanna királynő, valamint a 
miniszterek egészségére és a bolgár nép fejlődésére 
emel e poharát. 

Vassilieff miniszter válaszában köszönetet mon- 
dott a meleg fogadtatásért és a két ország közötti kul- 
turális kapcsolatok elmélyi ésének fontosságát nan- 

goztatta. Végül Öfelsége I. Mihai királyt, Antonescu 
lon tábornagy-államvezetőt éltette és a román nép 
feilődésére és Busiia miniszter egészségére emelte 
poharát. 

A budapesti katolikus 
Budapestről jelentik, hogy a magyar főváros- 

pan megtartott harmincadik ka olikus nagygyülés 
veget ért. A zaróülesen Serédi Jusztiniáan biboros- 
hercegprimás felolvasta a Szentatya és Horthy 
Miklós kormányzó táviratái , amelyet a nagygyülés- 
hez mnteztek, majd Nyisztor Zoltán pápai kamarás 
mondott beszédet, amelyben hangoztatta, hogy 

aki a katolicizmust támadja, az a saját or. 
szága ellen vétkezik. 

Felszólalt Shvoy Lajos székesfehérvári püspök is, 
aki utalt arra, hogy bármilyen jó törvényt hoznak a 
memzet számára az életerőt a hit adja. Kitért a sok- 

l 

nagygyűlés véget ért 
gyermekes családok nemze mentő szerepére is. 

Kovetelte, hogy a több gyermekkel rendel- 
kez csalaáok a nemzet vagyonából több jö- 

vedelmet is élvezzenek, 
Végül Serédi Jusztinián biboros-hercegprimás bucsu- 
zott a nagygyülés résztvevőitől, Utalt arra, hogy 
mos". amikor családmentés, nemzetmentés és élet- 
mentés folyik minden vonalon, a katolikus nagygyü- 
lés is eredményesen bekapcsolódott ebbe a mozga- 
lomba A nagygyülés a biboros-hercegprimás pásztori 
áldásával ért véget. 

Bomba robbant a fimbemutatón 
Egy hét alatt három merényletet követfek el a irancia néppárt ellen 

PPéárisból jelenti a Német Távirati Iroda: A párisi 
tapok közlik, hogy a francia rőváros nyugati negye- 
dében 

az egyik mozgószinházban nagyobb robba- 
nás történt, 

A helyiségben a francia néppárt tartott gyülést és a 
Judaeus' cimü film előadására készültek. Sok sze- beszédet mondott és kijelentette, hogy 
mély megsebesült. heten sulyosabban. Az egyik su- 

lyos sebesült kórházba szállitása után meghalt. Husz 
ember könnyebb sérüléseket szenvedett. 

Egy hét alatt ez volt a francia néppárt elleni 
harmadik merénylet. 

A párt egyik tagjának temetésén - aki merénylet 
áldozatául esett - Jacdues Doroit, a néppárt vezére 

bosszut állanak a francia néppárt halottaiért. 

- 

az Egy 

Az angol hirszolgálati ügynökség moszkvai hiradása 
szerin Standley az Egyesült Allamok szovjetoroszor- 
szági nagykövete az ujságirók előtt kijelentette, hogy 
küszöbön álló 
vashingtoni utjára a katonai és tengerészeti 

attasé is elkiséri, 
mint akik közvetlenül érdekeltek a Szovjet és az 
Egyesült Allamok közötti katonai együttmüködés 
kérdésében. 

A brit hirszolgálat másik moszkvai közlése sze- 
rint Standley nagykövet Washingtonban Roosevelt 
elnöknek jelem ést tesz. 

Standley hétfőn megbeszélést folytatott Mo- 
lotov szovjet külügyi népbiztossal. 

Valószimüű hogy Moszkvából való elutazása előtt a 
nagyköve Sztalinnál is megjelenik kihallgatáson. 
Utazásának céljával kapcsolatban Standley meg- 

Sztalin hazaküldi segitségért 
esült Allamok moszkvai nagykövetét 

Anmszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: valamint a bolsevistáknak nyuj andó segitséggel. 

iegyezte, hogy az összefüggésben ván a Szovjet és az 1 : net Tá 14 
A brit hirszolgálat Washingtonból közli, hogy a je- Fovesült Allamok közötti katonai együttmüködéssel 

A Reuter ügynökség ujabb moszkvai értesülése 
ugy tudja, hogy az ottani amerikai nagykövet 

kedden délután valóban meg is jelent Sztalinnál 
és hosszabb ideig tartó megbeszélés: folytatott vele. 

A Német Távirati Iroda Amszterdamon keresz- 
tül jelenti, hogy az északamerikai külügyminiszte- 
rium hivatalos közlése szerint 

Nagybritannia, az Egyesült Allamok és a 
szovjet jegyzőkönyvet irt alá, az angolszá- 
szok által a bolsevistáknak küldendő hadi- 

anyag tekintetében. 
A jegyzőkönyv tulaidonképen csak alaki megerősi- 
tése a három állam közötti hónapokkal ezelőtt létre- 
jött egyezménynek. 

í HUSZONKOT MILLIARD DOLLARRAL 
NAGYOBB AZ USA KÖLTSEÉGVETÉSE 

AZ EDDIGINÉL 

képet elégették, ment nem tudták értékesiteni. 

kiadása 
nyolc milliárd dollárral meghaladja az ez év 
április hónapjában készitett előirányzatot. 

Az összeget a kamara pénzügyi bizottságának kedd) 
ülésén jelente te be az előadó. 

Ugyanekkor azt is közlik Washingtonból, hogy 
az uj költségvetés előirányzat huszonkét mil- 

Hárd dollárral nagyosa az eddiginél 
ami az Egyesült Allamok történetében egyedülálló. 

ozet 

Madagaszhár szigelén 
mmég Tarlamak m harcok 

Viechyből jelenti a Német Távirati Iroda: A fran- 
cia gyarmatügyi államtitkárság közölte, hogy 

Madagaszkár szigetén tovább tart az ellen- 
állás. 

Kétnapi rendkivül erős harc után, miközben véres 
vesz eségeket szenvedtek, a britek elfoglalták Anti- 
rabe városát. 

A városba való bevonulás után az angolok abba- 
hagyták az előnyomulást és megelégszenek a város- 
ból kivezető vasutvonalakon és országutakon közle- 
kedő jármüvek bombázásával, amivel károkat okoz- 
nak a polgári lakosságnak. 

Sanghajból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
Domei iroda közölte, hogy a kinai Santung tartó- 
mány hegyes vidékén ellenálló 15.000 csungkingkinai 
katona megadta magát A nankingi kinai kormány 
iránt a hüségesküt október 10-én teszik A leszereit 
katonákat a tartomány ujjáépitési munkálataiban 
használják fel. 

Harminc halottja, hatvan sebesültje 
van a legutóbbi indiai összetüzesnek 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit hirközvetitő szolgálat értesülése szerint az 
egyik indiai helységben véres összetüzésre került a 
sor a rendőrség és a benszülöttek között. Harminc 
indus életét vesztette, körülbelül hatvan ember meg- 
sebesült 

A brit termelésügyi miniszter 
beismeri, hogy az elmult negyedév 
„rettenetes" volt Anglia számára 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Lyüdleton Oliver angol termelésügyi miniszter, - 
mint a brit hirközvetitő szolgálat közh, 

nyilatkozott az elmult „nyolcvan rettenetes 
napról". 

A minisz er kijelentette, hogy ezek a napok elmultak, 
de 

egyetlen egy angol sem szeretné még egyszer 
átélni őket. 

Megemlékezett ezután Lyttleton a keleti fronton és 
Észak-Afrikában folyó harcokról és a termelés meg- 
kétszerezésének szükségességét hangsulyozta; az 
angol népnek, szerinte, minden vonalon készen kell 
lenrie a jövőben. (Rador). 

. ... 
Jüstbe meni milliók 

Egy Orleans vidéki francia nagybirokos párisi 
palotajaból 18 nagyértékü müvészi lestményt vidéki 
kastélyába szállitott. Amikor azután néhány hónap 
mulva egyik ismerősének meg akarta mutatni a ké- 
peket, megdöbbenve láta hogy a képeknek hült 
helye. Ismeretlen tettes ellopta őket. 

A rendőrség több, mint egy évig nyomozott a 
tolvaj kézrekeritése érdekében s fáradozásált most 
siker koronázta. Mint Párisból jelenti a Rador, a 
tolvajt a nagybirtokos házi inasának személyében 
leleplezték és őrizetbe vették. Közben a képek város- 
ról-városra vándoroltak s végül is elju ottak az azur- 
parti Antibesbe, ahol négy képet megtaláltak a tol- 
vaj anyjánál, aki kijelentette, hogy a hiányzó kilenc 

A 

tüz martalékává vált képek között volt Leonardo da 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Vinci egyik tanitványának rendkivül értékes festmé- 
nye, valamin: Colin d' Amiens „XI. Lajos" cimü ké- 
pe. A két kép értéke több millió frank volt. 

A imnisonarai városi zik műsora M EHfztások kezdele 3. 5,7. 9-kor, Vasár- és ünnemnan ú. a. 11-kar 1s 

Libia védőinek hősiessége! 

GIARABUB 
Főszerepben: Doris Duranti, Carlo Ninchi 
224-es számu O. N. C. hiradó 

Nagysikerü film 

Kucrnevrvúl 
Főszeres ben: Karin Hordt, Gusti Wolt, Hans Nielsen, 

E. Fürbringer 
34es számu O. N. C. hiradó 

Ezgy fiatal lány fájdalmának és boldogságának 

Férfiak nélküli ház Főszerepben: Mária Landrock, Hedvig Bieibt 

A L 

tör énete 

34-es számu O. N. C. hiradó 

lenlegi pénzügyi év folyamán az Egyesült Allamo 
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a: HIREK 
Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadónivatal: 

L, Piata Eratianu 3. Telefon: 28--10. 
Avadon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reelama 

hirdetőiredéban, Eminescazutca 8. Teleton: 17-11. 

ELŐFIZETESI ARAz: 
Belfö dön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lel, negyed- 
évre 880.- lel, fél évre 650.- Jel, egész évre 1200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évne 15.- 
pengő fél évre 80.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapekon 26 filér, vasárnap 30 
filér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyárzknak, vállalatolkr és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dlj kétszerese. 

Ősszendet ienek sansa 
A természet szeszélye ismét csunya játékot ügzött. 

Egy bikaviador feleségének összenőtt ikrei születtek a 
spanyolországi Almeiraban. Az orvosok megállapitották, 
hogy az ujszülöttek egészségesek, de hogy ilyenek marad- 
nak-e későkbb is az felette kétséges. Mütét utján pedig el- 
választani ugyszólván lehetetlen az ilyen szerenesétlene- 
ket Ezt bizonyitják az eddigi példák. Az erveostudomány 
számon tartja az ilyen műtéteket, Ime, például az olasz 
Gödino-ikrelt szomoru esete. Elérték tizennyoleadik évü- 
kez, de 1937-ben meghalt az egyik, Az élő testvért leope- 
rálták a halottról, de nehány hét mulva meghalt ő is. 
Hasonló sors érte azokat az összenőtt ikereket is, akiket 
Prevost tanár próbál: e.választani. Az egyik még a mütét 
ajatt halt meg, a másik néhány héttel később. 

Az idősebb nemzedék emlékezik még Dodika és Rá- 
dikára íg, akikről a század elején annyit irtak a lapok. Az 
összenőtt ikrek tüdőhajosok voltak, így Doyen professzor 
maga kisérelse meg a mütétet, tekintettel a rendkivüli 
esetre, Dodika néhány nap mulva meghalt, Rádika még 
élt nenány évig, de ez az időszak is csak gyötrelem volt 
számára. Leghiresebbek voltak azonban a sziámi ikrek. 
Ezek oly szerves kapcsolatban voltalkk egymással, hogy 
műütétre még gondolni sem lehetett. Chung és Eng volt a 
nevük, valóban egy test és lélek voltak s csodálatosképen 
megérték a hatvanhárom évet. Ekkor Chung tüdőgyulla- 
naás kapott. mire az ervosok mégis meg akarták kisérelni 
a mütétet. De ezt mindkét testvér visszautasitotta. Eng 
néhány óra mulva meghbelt, a másik pedig megőrült arra 
a gondolatra, hogy most egy holttesthez van láncolva. 
Kövban Azanban már a hullaméreg is átszivárgott testébe. 
s igy rövidesen ő is elpüsztult. 

Érdekes. hogy az előbb emlitett ikrek mindketten 
megházasodtak és több egészséges gyermekük volt. 
Anyagi gondjaik természetesen nem voltak, mert az ösz- 
szenőtt kreket keresve keresik a cirkuszigazgatók és 
látványossági vállakozók és hatalmas összegeket fizetnek 
nek!k 

Az amerikai Barnamnak például külön oszsálya volt 
ilyen természeti furcsaságokból. Emlékezhetünk még a 
csontváz-emberre, a csont nélküli emberre, törpékre, ófiá- 
sokra és egyéb torz emberi lényekre amelyek ott láthatók 
voltak, Vajjon mi várhat a spanyol összenőtt ikrekre? 
Ugyanaz, amivel a többieket sujtotta a természet kegyet- 
len játéka, Majd latványosság lesznek valamelyik eirkusz- 
ban, vagy másutt mindaddig, mig őket is utóléri szeren- 
csétlen sozstársaik végzete. 

- 

,z- A bolgár kereskedelmi miniszter Ciano gróf- 
nál. Róniaból jelentik: Ciano gróf olasz külügyminisz- 
ter fogadta a Rómában tárgyaló Zaharotf bolgár ke- 
reskedelmi és iparügyi minisztert, A tiszteletére ren- 
dezett estepéden a bolgár miniszter hangsulyozta, 
hogy az eddigi barátságos olasz-bolgár gazdasági 
kapcseolatok tartós és biztos alapot kaptak. Meggyő- 
ződése, - folytatta -, hogy Bulgáriának minden ere- 
jével hozzá kell járulnia az uj Európa megteremté- 
séhez 
OÖOlasz művés? hegedühangversenye. A Romá- 
niai Olasz Kulturintézet timisoárai-temesvári tago- 
zata ezuton is értesiti az olasz kultura barátait és a 
nagyközönséget, hogy folyó hó közepe táján a kiváló 
3lasz hegedümüvész, Remt Princlpe kengversenyt ad 
városunkban. A belépés ingyenes lesz, de számozott 
ülőhelyek előjegyzése végett az érdeklődők feltétle- 
nül forduljanak idejében a kulturintézet titkári híva- 
talához (Libertatiitér 2. szám, távbeszélő 12-77). 
Hivatalos órák: délelőtt 9-1 óráig, délután 4-8-ig. 
- Ujságirói kongresszus. Bécsből jelentik: A 

nemzeti ujságirószervezetek uniójának elnöksége 
Bécsben, Weisz kapitány elnöklésével ülést tartott, 
Az ülés a legközelebb Budapesten - minden valószi- 
nüség szerint februar havában - tartandó ujságiról 

kongresszus napirendjét tárgyalta meg. Szóbakerült 
az értekezle en az ujságirói utlevél rendszeresitése a 
nemzetközi érvényeőségü ujságirói igazolvány kibo- 
csátása és az ujságiróknak hivatalos utjaikon nyuj- 
tandó vasuti kedvezmény. 

- Meghalt a Kelleg-paktum szerzője. Zürcihből 
jelentik, hogy Frank Billings Kellog, amerikai állam- 
férfi, az Egyesült Allamok volt londoni nagykövete, 
majd külügyi állam itkára, nyolevanhat éves korában 
Szint Paul-ba finnesota északamerikai állam fő- 
vávosában m 
elnevezett paktum révén vált hiressé. 

4. Kellog az általa szerzett s róla 

- A PREFEKTURA ENGEDEÉLYE SZüKSÉ- 
GES A BURGONYA SZALLITASAHOZ. A timi- 
soarai-temesvári városi gazdasági hivatal figyelmez- 
teti a lakosságot, hogy a burgonya ugyan nincsen zá- 
rolva, de szállitásához engedély szükséges. Aki tehát 

Timisoara-Temesvátra burgonyát akar szállitani, 
szerezze be előzőleg a megyei prefektura engedélyét. 

Megsemmisítik a kiképzésekről hiányzó kato- 
nai előképzősök és iskolán kivüli ifjusági nevelésre 

kötelezettele élelmiszerjegyét. A ka onai előképzős és 
iekolán kivüli ifjusági nevelés aradi alfelügyelősége 
közli, hogy a szülőknek, gyámoknak és munkaadók- 
nak annál is inkább el kell engedniök gyermekeiket, 
cselédjeilkkat tanoncsaikat, segédieiket a kikévzésekre, 
mert a hiánvzók élelmiszerjegvét megsemmisitik, 
vagyis Aradról távollávőknek tekintik őket. 

Magyar gyáripari küldöttség Rómában. Hag- 
genmacher Henrik, a magyar gyáriparosok országos 
szövetsége elnökének vezetésével gyáripari küldött- 
ség érkezett az olasz fővárosba. A küldöttség Rómá- 

ket. 
- Moszkva szeretné kiszabaditani a hurokra ke- 

rült kémvezért, Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 
arról, hogy a svéd hatóságok letartóztat ák Sidoren- 
kot, a stocekholmi Intourist szovjet utazási iroda igaz- 
gatóját, mert a felügyelete alatt álló irodában kém- 
szervezeti központot létesített, Közöltük az is, hogy 
a kém-főnök szabadlábra helyezése érdekében a szov- 
jet-kormány lépéseket teit Stockholmban. A Stefani 
iroda legujabb jelentése megerősiti ezt a hirt és közli, 
hogy a szovjet kormány hivatalos formában tiltako- 
zott a svéd kormánynál Sidorenko lo artóztatása 
miatt s a kémvezér azonhali szabadonbocsátását kö- 
vetelte. 
- Felborult a szekér, szörnyethalt egy kisleány. 

Celei-Romanati község határában megrenditő sze- 
renesétlenség történt. Vantor Florea falubeli gazda 
szekere az uton felborült s a gazda unokáját, Chitoiu 
M. Stefana ötéves kiseleányt maga alá temette. A 
gyermek szörnyethalt. 
- A rádiótársaság felhivása a késedelmes elő- 

fizetőkhöz. A timisoarai-temesvári posta rádióosztá- 
lya figyelmezteti a rádióelőfizetőke , hogy az októ- 
Der 1-íg esedékessé vált dijak kiegyenlitését e hónap 
15-ig végezhetik birságmentesen. Aki ezen a napon ! 
tul is ados marad az előfizetéssel, azt orvhallgatónak 

tekintik és 5860 leltől 24.000 leiig terjedő pénzbirság- 
gal büntetik. A dijak kifizetését naponi a 9-12 és 
4-6 óra között fogadják el. 

Kettős szerencsétlenség egy faluban. Galatiból 
jelenti: Tulucesti covurluimegyei községben egymás 
után két szerencsétlenség történt. Mandru Nicolae 
földmüves be akarta kötözni lova sérül; lábát. Az ál- 

lat a gazdát fejberugta, Mandru a helyszinen meg- 

halt. Bratu Hariclia községbeli asszony homokot fu- 

varozott a falu határából. A part beomlott és maga 

alá temette. Mire az arrajárók segitségére siettek, az 

asszonyban már nem velt élet. 

- Az angol bányászokat nem vonják ki a had- 

sereg kötelékéből. Amszterdamból jelenti a Német 

Távirati íroda A brit hirközvetite szolgálat Sir 

John Anderson keddi alsóházi nyila.kozát ismerteti, 
mely szerint az angol kormány a fokozódó szénhiány 

leküzdése érdekében sem hajlandó kivonmi a hadse- 

regből a fronton levő bányászokat. Sir Anderson a 

kormány álláspontját azzal indokolta, hogy nem tár- 

hatják fel a harci egységek előtt ugy a helyzetet, 

hogy a jelen pillanatban nem a harec a legfon osabb. 

(Rador). 
- Orvosi hir. Dr. Kilényi belgyógyász (medic 

evreu), Arad, Marasesti-utea 7 alá költözött. Ren- 
del a. e. 9-10, d. u. 3 5. Telefon 23-41. (Specialis 

asthma és rheuma kezelés). 
- Három kerékpárt loptak Aradon. Az elmult 

napokban Aradon három kerékpárt loptak, Ziher Jó- 
zsef dr. 2623, Todan Gheorghe 6683 és Feer Ferenc 
glogovat öthalomi lakos 7194 rendszámu kerékpárja 
tünt el. A kerékpártolvajokat keresi a rendőrség. 
vViz helyett marószódát ittak. A felnőttek 

gondatlansága ismét tragédiát okozolt, ezuttal két 
mehedintimegyei kisközségben. Parjan Stefan pun- 
ghinai kisfiu folyadékkal telt üveget talált az udva- 
ron. Azt hitte, viz van benne. Az üvegben marószóda 
volt A gyermek ivott belőle és rövid, de kinos szen- 
vedés után meghalt. Isvorul Anestilor községben 
ugyanez a sors érte Cobuc Nicolae kétéves kisfiut. 

Telefon 12-82, 

! 

Másodszor viragzik az orgona ... 
Pasalega Nicolae eraiovai lakos kertjében az 

enyhe időjárás következtében másodszor is viráz 

zik az orgona. Virágai ép oly szépek, dusak, mint 
tavasszal voltak azzal a különbséggel, hogy most 
sokkal illatosabbak. Az egész utcában érzik az 
orgona kellemes illata s ha az emberek nem lát 
nák a sárguló lombokat, azr hihetnék, hogy meg 
mindig tavasz van.. . A környékbeliek szerint az 
orgona másodszori virágzása hosszu ősz előjele 
Bárcsak igazuk volna!. 

- Számlahamisitás miatt eljárás indult egy ke. 
Bucurestiből jelentik: A fővárosi reskedő ellen. 

ügyészség magánokirathamisitás és a gazdaság 
szabotázstörvény elleni vétség miatt binvádi eljárást 
indi ott Stefanescu Petre kereskedő en. Stefanescu 

néhány nap előtt nagyobb mennyiségü árut adott el 
Alexandru Vasile kereskedőnelk és a részére kiálli- 
tott számlán az eladási árt jóval kisebb összeggel 
tüntette fel, min az ténylegesen velt. 

Csillagászati számok az északamerikai adó- 
zásban. A Német Távirati Iroda a londöni radió wa- 
"hingtoni gelentését idézve beszámol az északamar 
kai szenátus pénzügyi bizottsága elnökének nyilat- 
kozatáról, mely szerint az Egyesült Alla ma polgá- 
raira a jövő évre 36.500.000.000 dollár adot vetettexk 
ki. Ez az összeg az Unió állami jövedelmenek egy- 
tarmadát teszi 

- Az ötödik betegsegélyzői fizetési osztályba so- 
rozták az összes aradi fodrászokat. Az aradi be eg- 
segélyző hivatal közli, hogy az összes aradi fodrászo- 
kat az ötödik fizetési osztályba sorozták, szeptember 
elsejétől hetenként 128 leit kell fize niök A vidéki 
fodrászok, mint harmadik fizetési osztálybeliek, he- 
tenként 42 leit fizetnek. Egyben közli a betegsegélyző 
hivatal, hogy Salagean Ilie bélyegelhelyező már nin- 
csen az aradi be egsegélyző hivatal szolgálatában, 
betegsegélyzői ügyekkel kapcsolatosan nem jelentkez- 
het a munkaadóknál. 
- Orvosi hir. Dr. Sehlessinger László (medic 

evreu) ujra rendel, Timisoara-Temesvár II., 3 August 
utea 5 szám, délelőtt 8-10-ig, délután 3-5-ig. Tele- 
fon 21-13. 
- ötvenezer benzinjegyet loptak Washiugton- 

ban. Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit hirközvetitő szolgálat értesülése szerint Wa- 
shingtonban több mint ötvenezer benzin-jegyet el- 
loptak a közellátási hivatalból. A jegyek összesen tiz 
millió gallon, - azaz mintegy negyvenöt millió li- 
ter - benzin kiutalására érvényesek. Az árellenőrző 

közegek megállapitása szerint a lopott jegyek nagy- 
részét darabonkint 50 cent és 50 dollár közt váltako- 
zó áron értékesítették. 

- Adományok a frateliai-ujkissodai gyermek 
otthon építésére. Nagy István Vanatori-Vadász 210 
Szócs Károly 500, Virsliző vendégek 3030, Izsák Fe 
renc 1000, Vass Dezsőné 600 lei. A veze őség a támo 
gal ásért, a szeretetért hálát ad Istennek. - A timi- 
soaraitemesvári Magyar Házban az alábbi ado- 
mányok folytak be: A frateliai-ujkissodai napközi 
gyermekotthon javára T. M. D., néhai Horváth Antal 

elhalálozásának évfordulója alkalmából, 5000 leit 
adományozott. - N. J. (Toplovat) 5000 leit adot: a 
gyermekotthonok részére. - P. V. (Cuvesdia-Temes- 
kövesd) 5000 leit ugyanezen célra. - Egy adomá- 
nyozó Szent Antal nevében 300 leit, D. J. (Beciul-Nou- 

Ujpécs) 500 leit, J. M. 2500 leit a dr, Kakuk csecsemő- 
gondozé és napközi gyermekotthon javára, Békony 
János és Imre 500 leit a szegények támogatására, 
Szent Antal nevében pedig egy másik adományozó 
500-500 leit a kardostelepi és a dr. Kakuk gyermek- 
otthon részére, - A Déli Hirlap kiadóhivatalá 
ban Szent Antal nevében 100 leit adományos ak a 
frateliai-ujkissodai gyermekotthon javára, B. I. pe 
dig 100 leit adott a dr. Kakuk gyermekotthon részére 

A timisoarai-temesvári dr. Kakuk csecsemőgon 
dozó és napközi gyermeko thon javára az intézet ve- 

zetőségéhez ujabban az alábbi adományok folytak 
be: H. L. 4 darab háziszappan, Kovács Kálmán (Ban 
loc-Bánlak) 500 lei és 50 darab tojás, Kubán Rözsi 3 
kilógram birsalma, Szekeres Kálmán (Cenei-Csene) 
y kosár paradicsom, egy zsák hagyma, kalarábé, 

Telbisz(Vinga) 500 lel. E. J, 1000 lei, Huyné egy kosár 
hagyma. 

Telefon 12-32 

dezés keretében bont Ai Az olasz ilmek gyöngye Pazar kiállitásban, grandiózus ren oz k ki egy mindenre képes szerelem 

GINO CERVI a ASSIA NORIS 
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Péntek, október 9 

- A umisoarai-temesvari roman teologia uj 
rektora, A tinugsoarai-temesvári ortodox roman teolo 
giai akademia uj rektoraává Vlad Sofronie drt nevez- 
ték ki, Lupsa Stefan dr. helyébe, 

-- Timis TorontalzTemes Torontál megyei hadi- 
rokkantak jelentkezése, A timisoarai-temesvári pénz- 
ügyigazgatoság nyugdijosztálya felszólitja a jelen- 
legi háboru rokkantjait, hogy október 18-én délelőtt 
feltétlenül jelentkezzenek és vigyék magukkal az 
alábbi iratokat: Nyugdijjogosultságot igazoló irat, a 
hadseregből való végleges elbocsátást igazaló ok- 
mány és nyugdiikönyv. 
Gépjármüveket csak előzetes miniszteri jóvá- 

hagyássa] lehet eladni. A nemzetvédelmi minisztériumnak 
tudomására jutott hogy egyes gépjármütulajdonesok el- 
adják jármüveiket magánosoknak vagy idegen intézmé- 
nyeknek, azzal a célta! hogy mentesitsék vagy kivonják a 
vekvirálás alól. (Gepjármüveket azonban csak a nemza 
gazdasági és a hadfelszerelési minisztérium előzetes jóvá- 
hagyásávai lehet elséni, ezért azokat, akik nem tartják 
be ezt a ra 1A maddvintatik. 

- A nyári időszámitás meghosszabitása Török- 
országban. Isztambulból jelenti a Német Távirati 
Iroda: Ankarából származó hir arról szám 1 be, hozv 
a török kormány határozata értelmében a nyári idő- 
azámitás a tél folyamán is érvényben mar d Török- 
országban. 

BHalalozás Ozv. Strachot:sa Ferencné, szülelett 

Lenz Franciska, rövid szenvedés után elhunyt. Temetése 
cshértökön célután négy órakor lesz az aradi Felső fe- 
mető halottas házából. Az engesztelő gyászmise 9-én del- 
előt: kilenc órakor lesz a Minoriták templomában. 

bel és nébetegeknek. Röntgen, rövidhullám. 9-12, 3-. 
Arad Taicfon 10 15 

- öngyilkos aggastyán. Mitru Mic Ion, Crusovu- 
Romanati községbeli hetvenöt éves gazda hosszabb 
idő óta betegeskedet", Szenvedéseinek véget vetendő 
zsiros szódát ivott; tizenkét órai borzalmas szenve- 
dés után meghalt. 

A Aradi birósági hirek. Az aradi büntetőtábla nat 

hónani fogházzal sujtetta Neamtu Dúmitru siriai-világosi 
gazdát. aki szerelemféltésből Moldovan Gheorghe gazla 

társára jőt és a lábán megsebesitette. - Klavenőeii 
Bernát galati lakost az aradi törvényszék két hónapi fog- 

bázzal büntette, mert Zabescu Irén aradi nő ellen alapta 

lan feljelentést tat az aradi ügvészségen. 

; malál a borpincéhen Trasca Dina, Gruia köz- 

ségbeli asszony mustot akart hozni a borpincéből, Az 
ott failádái t sázok megölték. 

ÖOrvosi hít. Dr. Löwy J. hazaérkezett, ujból rendel, 

Román és olasz seregtestek 
visszavetették a vörösöket a doni íronton 

A Rador iroda berlini jelentése, katonai forrás- 
ból kapott értesülés alapján beszámol arról, hogy a 
doni arcvonalon román és olasz csapatok elháritó 
harcokat folytatnak a hatalmas bolsévista erők tá- 
madásaival szemben, melyekkel a Szovjet a Sztalinz / 

A földalatti haboruban is 
A Rador iroda egy másik berlini jelentése arról 

ad hirt, hogy a bolsevisták, világháborus módsze- 
rükhöz folyamodva, Orel körzetőben október 5-én 
megkisérelték alagutakkal megközeliteni és aláak- 
názni a németek néhány álását, Ezzel a légi, tengeri 

és szárazföld. háboru mellett megjelent a földalatti 

Ieguijabb 

grádot ostromló német erőket szeretné elvonni. íly 
szemszögből tekintve a helyi területnyereség külö 
nös fontossaágot nyer; a román és olasz csapatok 
több izben jóval kiindulási pontjaik mögé vetették 
vissza a bolsevistákat. 

kudarcot vall a Szoviet 
háberu is, A német csapatokat azoaban nem lepte 
meg ez az akció és világháborus tapasztalataik alap- 
ján jártak el. Az aláaknázott területet kiüritették, 
majd a romok körül és között ádáz kézitusára került 
sor, az ellenségee felmorzsolták és visszaüzték s a 
némete. ujból előző állásaik birtokában vamnak. 

hunyt Ollinger János dr. 35 éves bánsági származása 

orvos. Ollinger a berlini Virchov-kórház egyik orvosa 

volt és hiva ása gyakorlása közben toroklobot ka- 

pot, amelynek áldozatául esett. A tragikus nmódon el- 
hunyt orvos holttestét Steierdorf-Stajerlakra szálli- 

ották és ott temették el. Az elhunyt orvos fiatalabb 
fia volt Ollinger Jánosnak, a stelerdorfi-stájerlaki 
üdülőtelep tulajdonosának. 

- Agyonütötte a kutágas, Cebza-Csebza község- 
ben Motoruga Vichente 55 éves gazdálkodó vizet me- 

ritet az udvarán lévő kutból, amikor hirtelen össze- 
tört a kutágas és reázuhant. Motorugat a felesége 
huzta ki a kutágas alól, A gazdálkodó sulyos sérülée- 
seket szenvedett és néhány óra mulva meghal. Meg- 
állapitották, hogy a kutágas korhadt volt. 

-nanyakönyvi hirek. A timiscoarai-temesvári 
anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 
téntek: Születtek: Braun Győző lakatos leánya Ida, 
Klein Béla városi jéggyári alkalmazott leánya Mária, 
Eichert Mihály vasuti nyugdijas fia Emil, Horváth 
Alajos sannicolaulmarei-nagyszentmiklósi kereskedő 
leánya Ildikó, Daniloni Gheorghe szücssegéd leánya 
Melania. Meghal ak: Schneider János 67 éves nyug- 
dijas, Becsa Mária 33 éves, Blagoe Domnic? 52 éves, 
Scháfer Péter Johanisfeld-Jánosföldéről 7 éves. 

-- Berlinben elhunye bánsági orvos. Berlinben el 

l 

Ma rendkivüli premier! 
Az európai filmipar tetőpontja 
A francia filmgyórtás diadala 
Egy film, amelyet Bucuresti egy 

folytában 6 hónapig játszott! 

PIERRE BLANCHAR 
ANNIE DUCALIX 
GINETTE LECGLERC 
JAcaUEs 
DUMEÉSNIL 
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zz ARO ARAD Ez 

város: fonescu-Heyer (Unirii-ér), Gyárváre, 

- Tos a nosszn haj az iskolában, A nemzetmüvelési 

minisztérium renceletben közölte a középfok1 iskolákkal, 

hogy a tanulóknak tilos a hosszu haj viselete. Csak rö- 

vidre vágott hajat engednek meg. Megkivánják a tanu- 

lóktól, hogy hajukat az alapos testápolás szellemében 

ápolják 

- Szekerecével támadt a sógorára. Chesnoiu P. 
Marin Cezieni községbeli lakos (Caracal vidékén) 
egy darab föld miai t összeveszett sógorával. Ches- 
nolu M Dumitruval, A veszekedés tettlegességgé fa- 
jult. A gazda egv szekercével ugy feibevágta sógo- 
rát. haosv az sulvós sárüléseket szenvedett. 
- Holálozás Léhner Manó dr. a ceneicsenai 

járás nyuealmazatt orvosa, hosszu szenvedés után 

oktéher 7-2n élaténet- hatvannyolcadik évében a ti- 
raiscaraitemesvári Beea-szanatoriumban elhunyt. 
Temetése, ma csütörtökön déluján megy végbe a 
zsidó temető halottas házából. Halálát Aradon élő 
Viktor öccse, továbbá Budapesten élő fivérei és hu- 

gai, valamint kiterjed rokonság gyászolja. 
A mHány zsidó él Franciaországtan? Vichyből 

ijelenti a Német Távirati Iroda: A zsidók ügyeivel 
foglalkozó kormánybiztosság az 1941 junius 2-án ki- 
adott törvény értelmében tartott összeirás adatai 
alapján közölte, hogy Franciaországban, a meg- 

szállt és meg nem szállt területeken közel három- 
százezer zsidó él. Bizonyos azonban, hogy sok zsidó 
nem szerepel még ebben a nyilváneartásban s nem 
számitották ide a francia Eszak-Afrikában levő zsi- 
dókat sem. , 

-- Crvosi bir. Dr Sattler fogorvos hazaérkezett és 
ujból rendel. Timiscara-Temesvár I, Regele Mihai-körut 
2 szám, telefon 20-92. 

- Nagykőrös fizet a légypusztitásért. A ma- 
gyarországi Nagykőrösön a városi tisztiorvos indit- 
ványára két hétig légynapokat" rendeznek. A légy- 
napok célja, hogy a lakosság és annak fiatalabb tag- 
jai irtsák a legyeket, amelyek legnagyobb terjesztői 
a fertőző betegségeknek. Japánban országosan szok- 
ták rendezni a nyár végén a légynapokat, amikor a 
birodalom apró és nagyobb polgárai minden elképzel- 
hető módon pusztitják a legyeket. A legtöbbet gyüj- 
tő gyermekek között külön jutalmat is kiosztanak, 
vagy egy hónapig ingyen tejet kapnak, vagy egy kiló- 
srana cukrot, esetleg más ajándékot. 

- Ujabb zsidó lakások igényelhetők Aradon. A ro- 
mánositási hivata: (CNR) aradi fiókja szerdán ujabb, je- 
lenleg rsidok által lakott állami házakban lévő jegyzeket: 
függesztette ki, ezeket keresztények igényelhetik A laká- 
sokat csakis a Civt bivatal engedélyévei lahet megteltin- 
teni és a barbendásra vonatkozó kérvényt ma, csütörtök 
estig kell beaai. Az igényelhető lakások a legatóbbi bér- 
Eezdéskor gényeletlenül maradtak, vagy jelenlegi zsidó 
lakéikról rnegállapitást nyert, hogy nem tekinthetők ki 
vételezetteknek. A lakásokat november elsejére adiák 
bérbe 

Ueyeletes syégyszertérak 
Csütörtökön, október 8-án Aradon a következe 

gyógyszer arak cartanak szolgálatoc: Ange (Miro 
Cristea-tér) és Omescu (Reg. Maria-ut és Alexand 
utca sarok). 

Csütörtökön, október 8-án rimisoara-lemes 
rott a következök az ügyeletes gyogyezertárak: B 

Sazdovici-Czega (Dacilerut), Erzsébetváros: 
(Axente Sever-tér), Józsefváros: z 
utca), Mehalában a Corvin, Frat 
Panajoth és 
gyógyszertár. 

Hratelia-Ujkissc 
EFreidorf Szabadfalun 
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ADY ENDRE: 
" 

Junius volt s ujjongtunk, nincs tovább, 
Most gyertek szabadmellü örömök 
s pusztuljatok biuincses iskolák, 

De elcsitult a jókedv-förgeteg 
s helyére ült a döbbent nemaság 
Köröttünk már az Elet csörtetett. 

Ő, ifju szent megjózanodás, 
Komoly, nagy fény, hős férfiu-szerep 
Emléktek ma is milyen csodás. 

Hős harc az élet és megélni szép, 
Ha hozzá edzik tüzes sziv-kohók 
Ifju vitézlők lengeteg szivét. 

Ha élet zengi be az iskolát, 
Az él is derüs iskola lesz. 
S szent frigyüket igy folytatják tovább. 

Üzenet egykori iskolámba 

munnymmm 
ny elkepe keli pecsepeg etnünk mindazt, amit vele 
nagyoob korában megtartatni akarunk. i 

A peaagogla nauuransta ianyu kepviselői (elso 
sorban Rousseau: Emil-je) ugyan kicgynatatlanok 
az emper kiiogástalan ajapterimeszetenek dicsőitése 
ven, a valoságoan azonban tévedes volna azt gondolni 
hogy a szabadjára hagyot lélek tényleg megelelően 
10g fejlődni. A magara hagyott lelekben tobbnyire 
éppen a rendetlen, lelket rudtó hajlamok jutnak ura- 
lomra, és girbe-görbe kusza, esellen, fagyöngyös, 
félig korhadt fa fog fejlődni abkól a magára hagyott 
csemetéből, amelyből a ker ész ! és ön özőkanná- 
ja imponálo tölgyet nevelhetett volna. 

Mily nehéz aztán az erkölcsi törvényeknek szóhoz 
jutniok ott, ahol a várba már beült az ellenség! Az 
örökös nyalakodás, a dacos makacsság, az engedet 
lenségre való hajlam, a büszkeség és hiuság, részvér- 
lenség, megnyilatkozásai stb.. még nem nevezhetők 
bünnek az ész használatának megkezdése előtt. De 
elhanyagolva, nem nyesegetve, később azzá lesznek, 
mert a megszekett csalekedetektől nehéz már meg- 
válni az ész felébredése és til ó szava után is. A kis 
facsematének kérvéhe karcolt raiz természetesen és 
észrevétleniül feillődik s nő a fával együtt: de a vala- 
milven iránvban már kialakult lálekre másitólag hatni 

En iskolám, köszönöm most neked, 
MHogy az eljött élet-csaták között 
Volt mint mindig hozzam vig uzeneted, 

Tápláld tovább bennem az erőt, 
szeretni az embert és küzdeni 
S hün állni meg Isten s ember előtt. 

Junius s nagyon magam vagyok 
kisértenek élt éltem árnyai 
8 az elbocsájtó iskola-padok. 

s én, vén diák, szivem fölemelem 

S igy üdvözlöm a mindig ujakat: 
Föl, föl, fiuk, csak semmi félelem 

Bár zord a harc megéri a világ 
Ha az ember az marad, ami 
Nemes, küzdő, szabadlelki 

A nevelés szűkségessége és célja 
Nincs szebb, de talán nincs felelősséggel teljesebb 

hivatás sem, mint a nevelőé, akinek kezenyoma ott 
fog látszani örökké a lelkeken. S amint örömmel ol- 
vaessuk nagy emberek vallomásá, kik nevelőjük egy- 
egy szavának, intésének - saját bevallásuk szerint - 

máérdeket köszöntek, époly megdöbbentő hallani, 
mikor az eltévedt bünös átkot szór egykori nevelőjére. 

Szunseges-e a nevelés? 

Miano0 Mozes-e Rómában, a San Pietro in 
Vincoloan, i1. Gyula papa siremleken az embemnseg 

010K banmiuiatanak argya. A méretek nagysaga s 
selltül kigyűjtető muveszi teremtogéniusz erejé- 
nek félreismernetetlen nyomai szinte arra rendelik e 
remekmuvet, nogy moder korunk jó értelmében vert 
- Upermenschnek - vett, a müvészi kézzel hatalmas 

aranyoan kialakitott egyéniségnek legyen kitünő 
uaképe. 

Ugy tudja a hagyomány, hogy mikor Michelan- 
gelo az utolsó vésőcsapást is megte te a szobron s a 
1 ratlan remekmü ott állott előtte teljes fönségében, 
a müvész megittasub saját alkotásától s az örömnek 
egy önkivületi pillanatában kézbe kapott egy kalapá- 
tés terden sujtva a szobrot, hogy csak ugy szikrá- 
zott bele a nen es kő, felkiálto t: Parla Mosé! - Szó- 
lali meg Mózes- Annyira tökéletes volt a szobor, hogy 
talán már csak a beszéd hiányzott belőle, hogy igazán 

nberré legyen. 
Nem tudjuk, mi igaz e legendából, de annyit 

minden nyiltszemü embernek be kell látnia, hogy ha 
ez a korszakos alkotást állitjuk fel a sikeresen kiala- 
kitott jellem, az erkölcsi élet mintaképéül, s ennek a 
remaságában is megkapó Mózesnek szépségéhez 
akarjuk mérni a mai ember lelki kilakulását, bizony 
rián fogunk találni az ideált megközelitő másola- 
tekra. Hatalmas izmokra, sportban megedze t testre, 
tözött kikent-kifent ifiakra bőven akadunk 
vovan csak-csak mee ne szólaljanak. Mert a szavuk, 

a tettük a gondolkodásuk életmódjuk mindenhez in- 
áétó mint a néma Mózes-szebor homlokáról 
rsi fönséghez és emelkedettséghez. 

1 Kevés a jellem közöttünk 
Ritkább, mint a fehér holló. Ri.kák a szerencsés 

héezzei kialakitott egyéniségek. Megnyomorodott autó- 
aiaani ak boséggel találhatok, kik külső befolyást nem 

rva, sajat ahettáns próbalkozásaikkal alakitottak 
lelkükbol madarijesztőt. Megnyomoritott egyénekben 
szinten nem látunk hiányt, kiket kontár nevelők 
e csufi ott el valamelyik káros nevelési rendszer 

alkalmazásával. Blazirt eletuntaktól, elkényeztetett 
ficsuraktól, majomszeretettel elrontat - mama 
kedvenceitől -, szabadjára hagyott kamaszoktól, 
hosszu nadrágban járó pólyásbabalelkektől ugyan- 
csak hemzseg a társadalom, De mily ritkán nyilik al- 
kalom ujjal muta ni egy igazi jellemre, egy müvészi- 
leg kalakitott lélekre, egy - férfiura, kinek eszmé- 
nyei vannak melyekért tüzbe menni kész, kinek lelke 

a tiszta réziók magasságában él, s nem fürdik pos- 
had- pocsolyák büzhödt, békanyálas mocsarában. 

Milv ritkák a férfiak kiknek hátában gerinc 
an. s nem nádszál. melv ide-oda hajlik minden szire- 

nden kis szellőre, igéretre. fenvege ésrel 
ák a megsvőződéses. tisztalelkü. ideális lel- 

Toritkák a jellemek! 
ezek után felvetnünk a kérdést, hogy 

szinte lehetei lan. A fiaalok Eört ma oly korán fellépő 
erkölcsi romlottság éppen ebből magyarázható. 

Oktalan szeretet 

és minden vágyuk kielégitése által már elromlottak, 
mielő t a jó és rossz közt külömbséget tudtak volna 
tenni. Rousseau képzelt Emil-je nagyszerüű jellemmé 
fejlődik ugyan, de csak a regényben, ahol mindig az 
történik Emillel, amit a szerző akar. A valóság azon- 
ban rácáfol ugy Rousseau ábrándjaira, mint az indi- 
vidualista pedagógiát, a gyermek teljes szabadságát 
követelő Ellen Key, (Das Jahrhundert des Kindes. 

povebben megalapozni a nevelés szükségességé: egyes 
szélsőséges optimista teltogással szemben, mely a 
szabadjara hagyo t emberi természet önálló, külső be- 
folyástól ment kifejlődésében látja a nevelési törek- 
vések eszményi formáját? 

Mikor annyi jóakaratu nevelési törekvés mellett 
is sokszor ijesztő torzalakok állnak be az éle be, ugyan 

milyen képet nyerne az a társadalom, melynek tagjai 
nevelés nélkül nőnének fel? A nevelés fölösleges vol- 
tát hangoztató érvek val szemben a tapasztalatból vete 
ez a cáfolat szinte magában is elégségesnek mutat- 
kozik. 
2) Deaz 

elfogulatlan gondolkosás 

is rásegit a nevelés föltétlen szükségességének felis- 
merésére. 

Mit tud az a gyermek az élet nagy feladatairól 
még eszének használata után is? Alig valamit. Ugy 
szólván még mindig kizárólag a testi éle; (ösztöne) 

] irányitja tetteit, ami viszont nem visz tovább az ér- 
zéki vágyak kielégitésénél. 

Es ha meg is ismeri a fejlödő lélek, hogy ebbe az 
életbe nem magától jöt és nem egyedül áll ott, hanem 
a Teremtő helyezte őt ide, kinek tehát hódolattal 

tartozik; hogy milliónyi embertársa közt él, kikre szin 

lén tekintettel kell lennie, stb. A kötelességek eme 

hideg felismerésétől mily messze esik még a köte- 

llességek teljesitése: A nevelésnek kell tehákt a gyer- 

mek oldala mellé állnia. Ez ismertesse meg vele a tör- 

vényeket, amelyeket minden ember tisztelni tartozik, 

de adjon neki erőt is a törvények megtartósára. 

3) Korunk tulzásba hajtott individualizmusa 

az egyéniség bálványozása 

nem tud megbarátkozni a nevelés szükségességével. 

Mindenkinek, tehát a fejlődő gyermeknek is, korlát- 

lan jogokat követel egyénisége kifejtéséhez. Hadd 

1ombolja ki magát a fiatalság. Majd ha megérik, eljut 

magától is az erkölcsi törvények ismeretéhez. 

De ki nem látja e jelszó veszélyes voltát? Amig 

meg nem dől a régi közmondás, hogy - pamit Janesi i 

meg nem tanult, nem tudja azt János - addig igaz gorral meg artsák a helyes uton 

marad az is, hogy éppen a fejlődő gyermeknek fogé- l (fótk Tihamér nyomán) 

Ady Endre irja: 
Nagyon bünösök a nagyok, mikor elfelejtik, hogy 

ők is voltak kicsinyek. Isszonyuan bünös az a mód, 
amellyel mi a gyermekeinket neveljük. A gyermek- 
ben nem akarjuk meglátni az eszes kis lényt, 
akinek vére van, agyveleje van, idegei, vágyai, cél- 
jai, eszméi, örömei, fájdalmai vannak. Elfelejtjüuk. 
eek emlékeznünk kellene, de nemn akarunk emlé- 
ezni. 

Berlin, 1902). Guruu. Urzienüngslenre. berun, 1909), 
rudor (Die neue Erzienung. Lelpzig, 1902), scp. tete- 
lelre, amelyek közös ro 1smertetojele ez a negativ ne- 
velői elv: csak ne avatkozzunk a cermeszet munkája- 
ba, mert minden ugy a legjoob, ahogy azt a természet 
létrehozza. Mikor tudomany és tapasa alat egyarant 
azt bizonyiítja, hogy jó és rossz hajlamok vegyesen 
vannak a gyermekben, nem tekinthetjük szellemeske- 
désnél többnek Ellen Key kijelentését: „A nevelés leg- 
nagyobb titka éppen abban rejlik, hogy ne neveljünk. 

Nevelésre tehát föltétlenül szükség van. Szükség 
van az erkölcsi örvények kerülése céljából is. de fő- 
kép azon erő megszerzése végett, amelynek segitségé- 
ve la bün csalogató utján diadallal tudnak majd meg- 
küzdeni az érzéki vágyak s természetes rossz hajia- 
mok makacs lázadásaival. Minden gyermekre kifer- 
jeszthetjük azt, amit Carlyle a tömegről hirdet. A tő- 
meg hangosan kialt: „Vezess engem, nevelj engem! 
Semmi vagyok és nyomorék és magamat nem nevel- 
hetem", Minden emberi jogok közül bizonyára a tu 
datlan népnek ez a joga a legkétségbevonhatatlanabb 
hogy t. i. a bölcsek vezessék s szelidséggel vagy szi 

FORUM, ARAD MMKuNuM 
Maa szelon legnagyobb umie - 
A velencei filmverseny első diiat z m 

nyert filmóriasa! NAGY FRIGYES a 

a nagy kiíraly hét éves háborujat, 
eletet és küzdelmeit eleveniti meg 
ez a monumentalis filmremek 

Hal 
, NAGY FRIGYES 

Otto Gebűnr. Kristina Sőderbaum. 
Gusilav Fröniich. Hans Nielsen, Paul 

Rendezte. VEIT HARLAN 
A főszerepben: 
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Az országos árkormánybiztosságnak a hivata- 
los lapban megjelent rendelete kimondja, hogy az 
1942. évi cukorrépának tiztonnás vagononkint az ára 
a termelő vasutállomásán, vagy a gyári mérlegnél 
átadva 44.000 lei. Azok a termelők, akik a cukorgyá- 
rak által szerződésileg lekötött föld egész termését 
beszolgáltatják, kivételesen 6000 lei jutalmat kapnak 

Az idei cukorrépa ára 
minden tiztonnás vasuti kocsi után. 

Annak megállapitását, hogy a termelő a lekötött 
föld egész termését átadta-e, a cukorgyárak és a cu- 
korrépatermelők szindikátusának kiküldöttei közö- 
sen állapitják meg. A jutalmat a beszolgáltatott ré- 

1 oára fizetendő összeg első részlete alkaimával egyen- 
litik ki a gyárak. 

Emberi táplálékra és állati takarmányra 
megtartható kukoricamennyiségek 

A földmüvelésügyi miniszterium közli a gazdák- 
kal, hogy az érvényben levő rendelkezések alapján a 
következő kukoricamennyiségeket állapitották meg 
a háztartások szükségletére: 

Emberi táplálékra öt éven felüli személyeknek 
naponkint 80 dekgram, öt éven alóli személyeknek 40 
nekagram. Mezőgazdasági munkások, cselédek és a 
földjüket sajátmaguk müvelő gazdák részére napon- 
kint egy kilógram. A nagy- és középbirtokosok mun- 
káinak elvégzésére a november 1-ig szükséges meny- 
nyiséget meghagyják olyképpen, hogy saját kezelés- 
ben müvelt föld után hektáronkint 5 kilógramot, a 
déezsmában müvelt föld után hektáronkint 2 és fél ki- 
lógramot, minden hektár szőlő-, vagy zöldséggel be- 
etett föld után 10 kilógram és minden hektár cukor- 
répaföld után 15 kilógram kukorica tartható meg. 

Allati takarmány cimén egy bika részére napi 
egy kilógram, az igavonó barmoknak napi 50 deka- 
gram, hizómarháknak napi 4 kilógram, tejelő fajte- 

heneknek napi 80 dekagram, hizósertéseknek napi 
másfélkilógram, kocáknak és kanoknak napi egy ki- 
lógram, mangalica sertéseknek napi 20 dekagram és 
végül a yorkshirei sertéseknek napi 50 dekagram az 
engedélyezett mennyiség. 

A fenti mennyiségek legmagasabbnak tekinten- 
dők. A mennyiségek kiszámítása a buzát vagy rozst, 
buzát vagy árpát, buzát vagy kölest és végül buzát 
vagy zabkölest termelt és ilyen készletek birtokában 
levő személyeknél csak november 1-ig terjed. 1943 
augusztus 1-ig számitható a megtartható mennyiség 
azoknál, akiknek a fenti gabonafélékből egyáltalában 
nem arattak az idén, vagy termésük tönkrement, Hi- 

nyisége ugyancsak november 1-ig számitható. 
Az összes megmaradó mennyiéget az import- 

exnort szövetkezeti központ és a nemzeti szövetke- 
zeti intézet tíz tonnás vagononkint 180 ezer leiért 

káészpénzfizetés ellenében átveszi. 

Halvanötezer lei Mitel hekiáronkint 

a szűtölermelőknek 
A szőlők állásáról a szőlészeti szindikátusok szö- 

vetsege közleményt adott ki, amelyben rámatat arra, 

hogy a hosszu szarazság a szőlöt jo allapotban meg- 

tartotta, de ugyanakkor késleltette a szemek erését 

A szőlő savtartalma jelenleg még elég nagy és ezért 

a termelők ne siessenek a szüreteléssel. 

A szőlészeti szindikátusok szövetségének köz- 

benjárására a szüreti és őszi munkák elvégzésére 

hektáronkint adott 50.000 lei hitelt a kormány 

63.000 leire emelte. Az érdekelt termelők ebben az 

ügyben forduljanak a nemzeti mezőgazdaági hitelin- 

tezethez. 
A kormány bizonyos szükséges korlátozásoktól 

eltekintve, szabaddá tette a bor eladását ugy az or- 

szágban, mint a dnyeszterentuli területeken. Német- 

országba való szállításra 3000 vagon számitható. A 

szindikátusok szövetsége figyelmezteti a termelőket, 

ne kótyavetyéljék el a termést, mert ezzel csak az 

áruuzsorásokat segitik. 

Az áruüzér a fogyasztó zsebére tör, küzdjünk ellene! 

Kisajátitott házakoan levő bérlemények odaité- 

lése Sibiu-Nagyszebenben. A nemzeti románositási 

központ sibiu-nagyszebeni fiókja megkezdte a kisa- 

játitott zsidó házakban levő bérleményeknek az 

igénylőknek való odaitélését. Eddig harminckét la- 

kást osztottak ki, amelyre nézve a hivatal helyisé
- 

gében hirdetményt függesztettek ki. A hivatal fel- 
szólitja a hirdetményben szereplő személyeket, hogy 

naladéktalanul jelentkezzenek szerződés aláirása vé- 

gett. 

aa 

Tizezer kilógram sörte zárolása. A hivatalos lap- 
ban megjelent rendelettel a timisoarai-temesvári In- 
dustria Romana de Paruri Animalice gyárban levő 
10.000 kilógram sörtét a társadalomsegélyző bizott- 
ság javára zárolták. 

zósertések és hizómarhák részére a takarmány meny- 

Fucrnmica-Nanagua 
üzlelrész-jenyzésrekt éstönesztések 

eszközölhetők: 

lézsefváros: Povatz (volt Po yen vendé lőben 
vasárnap d. e. 10-12 ig. 
Fröbl-utca 10. sz. alatt Jakobos 
urnál, minden d. u. 2-5ig és 
vasárnap 11-2 io 

Erzsébetváros: Kie er (volt Novotny) vendég- 
lőben. vasárnap d. e. 10-12-g 

Gyérváros 1. sz HANGYA-boltban, Traian-tér 
8, hétköznapokon 

Hatácidű nantó 
OKTÓBER i0: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a na 
pig kifizetendő. 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje 
lentendők. 

Öt kilógramnál 
havi bejelentése. 

Allattenyésztők, bőrkészitő mühelyek és vállala- 
tok, vágóhidak havonta eddig a napig tesznek beje 
lentést a községi vagy városi előljáróságon az 
előző havi sertés-, ló- és marhaszarufélékről. 

OKTÓBER 14: 

Kiviteli cégek havi tájékoztató lapjának (Bule 
tin informativ) beküldése a nemzetgazdasági minisz- 

terium kivitelszervezési és előmozditási igazgatósá- 
gához (Ministerul Economiei Nationale, Directiunea 
Organizarii si Incurajarii Exportului), 

OKTOBER 15: 

nagyobb ócskagumikészletek 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napi! 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 
készletről a nemzetgazdasági minisztérium termelési 
osztályához, 

Utolsó határidő az egységes ellenőrző könyv 
(registru unic de control) beszerzésére. 

A fővárosi sportlap értesülése szerint a román 
válogatott labdarugó csapat vasárnap a horvátok el- 
leni mérkőzésen WM rendszerrel játszik, amely lehe- 
tővé teszi a védelem tömörülését, mert a középfede- 
zet mint harmadik hátvéd szerepel. A két hátvéd az 
ellenfél szélsőit őrzi, mig a középfedezet az ellenfél 
középcsatárát igyekszik semlegesiteni. A játékrend- 
szer legsulyosabb feladata a szélső fedezeteknek jut, 
amelyeknek kifogástalan fizikai erőnléttel kell ren- 
delkezniök, hogy a védekezésben állandóan helyükön 
legyenek. Ezzel a rendszerrel játszott a román együt- 
tes Pozsonyban a szlovák válogatott csapat ellen. 

Barátságos markőzés a Tált Senőly javára 
Timnisoara-Temesvárott vasárnap elmaradnak a 

kerületi bajnoki mérkőzések, mert négy egyesület a 

zést. Délután félöt órakor az Electrica-pályán a 

vegyes csapat a Ripensia-Hlectrica vegyes együttes- 
sel mérkőzik. A mérkőzés jövedelmét a Téli Segély 
javára forditják. Barátságos mérkőzés lesz vasárnap 
délelőtt tizenegy órakor a Banatul-pályán is, ahol 

Tfrámogassuk a hatóságokat az áruuzsora elleni 
harcban! 

Új hadikölcsönt bocsát ki Brazilia. A Német 

Távirati Iroda Buenos Airesen keresztül ugy értesül 

jo de Janeiróból, hogy a braziliai kormány a közeli 

őben három millió eent értékben hadikölcsönt bo- 
Ki. A kölcsönön kivül egy millió cent értékü 

incstári jegy is kibocsátásra kerül. 

Nagy v 

szöveteket 
ugyanugy mint azelőtt, így most i 

feérfi 

álaszté 
találhat 

és szabókellékeke 

RABoNG és scHN 

Banatul és Progresul együttesei küzdenek 

274.705 leit adomanyoztak eddig 
a sportegyesületek a téli segélyre 

Medeleanu ezredes, a román sport vezérének fel- 
hivására a különböző sportszövetségek és portegyle- 
tek eddig 274.705 leit adományoztak a téli segélyre. 

A bucuresti futballkerület ebből az összegből 201,531 

t 
kban 

s kizárólag a legrégibb szaküzletben 

1, Bratianu-tér 

UUM remsiszertben : 
a omán vúlogutolt sanmat a norvúáltok ellen 

1 leit adományozott, amely a téli segély alapja javára 

téli segély javára játszik érdekesnek igérkező mérkő- 

Chinezul-CAMT és a OFR játékosaiból összeállitott 

és Chinezul-CAMT ifjusági csapatai mérkőznek. A 

Timisoara-Temesváór 

2 

űtszile 
Pozsonyban a román csapat fölényben volt és csak 
a balszerencse akadályozta meg a győzelmet. ? 

A WM rendszert átalakitották a román játéko- 
sok lendületének megfelelően és igy az illetékesek 
biznak abban, hogy a román csapat jó eredményt ér 
el. Érdekes, hogy a horvát csapat is ebben a rend- 

! szerben játszik és igy a mérkőzésen a rendszer alkal- 
Imazása tekintetében is érdekes összehasonlitásra 
nyilik majd alkalom. A román válogatott csapatba 
4 kijelölt játékosok különben már megkezdték az elő- 
készületeket a vasárnapi mérkőzésre és az edzéseken 
is á WM rendszert alkalmazzák, 

játszott mérkőzések bevételéből került ki. A sport- 
egyletek ezzel is példát nyujtanak az áldozatkész- 
ségből és a kötelességteljesitésből. 

AZ IFJUSAGI BAJNOKSAÁG VASARNAPI 
MUSORA 

Timisoara-Temesvárott vasárnap a következő 
ifjusági bajnoki mérkőzések kerülnek lebonyolitásra: 
A Juventus-pályán délután négy órakor a Juventus 

Vulturi-pályán délután félöt órakor a Vulturi -UBC 
ifjusági együttesei csapnak össze a pontokért, mig 
az Electrica-pályán délután félháromkor az Elecfri 
A progresul ifjusági mérkőzést játszák le. 

z Snocthírek mindenlelőli 
Selmeczy, az FTC kiváló világrekorder gyal 
lója a 10 km-es távon világcsucsjavitási kisérletet 
lentett be. A kisérlet azonban nem sikerült, m 
Selmeczy tulerős iramban kezdett. Az eredméi 
Selmeczy 44:56, 2. Hunyadvári 47:57, 3. F. 
49:16, 4. Farkas 31:15, 5. Gyarmati 53:11441 

Az olasz bajnokság első fordulójának 
eredményei: Genova-Vicenza 6:1, Li Livorno- Vene 
zia 2:1, Bari-Liguria 2:0, Bologna-Atalanta 2. 

A német vitorlásoknak sikerült a Balato. 
szenvedett vereségükért most a Wanseen 
roknak visszavágniok, mert végeredmény 
arányban győztek. 
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Bucnuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 

nai rádióposta. 12 Román- n 

rek. 13.10 Zenekari 

13.50 Német nyelvü hirek. 

besül ek órája. 17.30 Katonai 
rádióposta. 

hangyereeny 19 Brahms kvintettje. 

nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó 20.20 Énekhangver- 

seny zenekari kisérettel. 20.40 Előadás. 21 A „Lohen- 
grin' cimü opera előadása, közben 21.55 Hirek, sport. 

22.55 Könnyü tarka zene. 

12. 
14.30 Hirek. 15.20 Zongora, jaték. 15.50 Felolvasás 

40 Hirek. 13.20 Bajtársi szolgálat. 14 Szalonzene. 

16.20 Idegennyelvü nirek, 16.45 Magyar nyelvü hirek. 
17 Felolvasás. 17.20 Tánczene. 17.30 Sport. 17.40 Vi 

érnet katonaóra. 13 Hi- 

hangverseny énekszámokkal. 

14 Rádióhiradó. 14.30 Se- 

19.50 Német 

Radio Mold : 

11.30 Kato adás 20.15 

18 Zenekari 

13 Román táncok. 13.30 Hirek. 
13.45 Hanglemezek. 18 20 Szórakoztató zene. 19 Elő- 
adás. 19.15 Hanglemezek, 19.30 Kamarazene. 20 Elő- 

Szinfonikus han; gverseny. 21.15 Hirek. 
21 30 A hangverseny folytatása 22 Könnyü zene l 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemenek 
10 Firek. 10.15 A rádiózenekar hangversenye. 
Hanglemezek. 11 40 Felolvasás. 

11.20 
12.10 Katonazene. 

dám csevegés 
18.50 Hirek. 19.05 Beszél a front. 19.20 A Háry János 

dalmüű előadása. 21.40 Hirek 22.10 Cigányzene. 23 A 
rádiózenekar hangversenye 24 Hirek. : 

Budapes: II: 17 Két elbeszélés. 17.90 Szalonzene 

18.20 Felolvasás. 18.50 Mandolinzene. 
19.55 Hanglemezek. 

18 Német müsor. 1820 Felolvasás 

19.20 Versek 

t 

Apróhirdetések 

l A ze 

Perfekt retusornot keres sürgős
en, nagyon 

jó fizetéssel Foto Georgescu", Brasov- 

Brassó, Victorilei-u 9 szám. 
(3842) 

u főzőnőt keresek, ki 

munkát végez. 

d Hnedoara. 

Eccsületes egys 

minden ház 
Gazáné, Pui j (3820) 

Bejárónő, nem árja, könnyü mun
kára, dél- 

előt pár órai takaritásra felvétetik. Je- 

entkezni 23 óra között. Iványi, Timi- 

0ar remesvár III, Odobescu-utca 18. sz., 

kapu alatt jobbra. 
(2716) 

esetleg bognárt (gépmunkást) 

keres I Faur, Timisoara-Temesvár IV, 

L Bratianu-utca 37. szám. (2717) 

sztalost, 

Ja ceminka sEosi, 
i namszamosi, 

hatalt, 
lemesvár III, 

felveszünk. imisoara- 
Ca ol-körut 

noerdokat magas tizetéssel azon- 

nal relvesszünk. Timisoara-Temesvár III., 

Ton Vasii-uzca 4. szám. „Hercules". (2714) 

Cserepkályha szerelők és formázók fel- 
vétetnek állandó munkára. Tordai cse- 
répkályha-üzem, Timisoara-Tamesvár 
IIi. Ariadna utca 14 szám, lakás az ud- 
varban, (2727) 

Bejáró szakácsnőt azonnalra felveszek. 

Naláczi 

KÖSZÖNETNYILVANITÁS 
Halásan gondolunk mindazok együttérzésére, akik felejthetetlen férjem és 

des apánk 

zérsi Sszigetny Jemné 
temetesén ravatalára virágot helyeztek és evvel fájdalmunkat 

enyhbi eni igyekeztek, fogadják szivünk iga z kösrzönetét. 

szuterén helyiség kb. 60 m2 2 (esetleg ki- 

sebb) magas, világos, raktárnak vagy csen- 

des üzemnek kiadó. Timisoara-Temesvár 

Il, Victor Babes utca 28 szám, 2 E 

megteinthető. (2750) 

Butorazott szobát a központban keresek. 

ó fz kérek cimeket Reclama 

(3422) 

Oktatás 

ranciaországoan tanult di iplomás fran- 

cia órákat ad, valamint mevelezést és 

forditást vállal. László, Timisoara-Te- 

mesvár III. Doja utca 8 szám, telefon 

43-13. (2730) 

Franciát, nemetet, uj gyors móoszerrel ta- 

nitek, tanulokkal korrepetálok. Jelentkezés 

12-től 5-ig. Arad, Elminescu utca 35 szám, 

emelet, ajtó 12. i (3536) 

Fiatal urileány francia és német órákat ad 
kezd és haladó lányok részére. Cimeket 

„Dir omával rendelkezem" jeligére a timi- 

soarai- temesvári kiadóba kér. (2743) 

Kereskedekmi érettségizett zsidó fiatalem- 

ber előkészit vizsgára magántanulókat. 

Thnisoara Temesvár I Regina Maria Cimeket kérem leadni a Reclama Hirdető- 

Eminescu-utca 8. (3432 körut 17 szám. (sz32) he zie 
Perfekt mindenes szakácsnő azonnalra 
etleg 15-re felvétetik. Timisoara-Te- 
svár III. Zoe utea 5 szám, I. em. 

(2725) 

bejárónőt keresek félnapra, egész 

ra, esetleg csak néhány órára. Jó fize- 
koszt. Timisoara-Temesvár IV., Tudor 

mirescu-sor 15 szám, ajtó 1. (2/32) 

leányokat és tanulókat jó fizetéssel 
ftelveszek „Robes Kozma', Brasov-Brassó, 

Mihaj Weiss-utca 3a. (3850) 

a 1atalembert keres a Fehér Sas szálloda, 

Arad. (3423) 

I 

Allást keres 

.. 251d0) atlast keres gyermek mellé, 

s yelvet beszél, háztartásban segit, ftél, 

vagy egész napra, anyátlan gyermekhez 

eges en elmenne. Cimeket: „Megbizható 

a timisoarai-temesvári kiadóba 

(2742) 

Adás-vétel 

negesű es egy Volkssender rádió olcsón el- 

adó Timisoara-Temesvár III, Odobeseu- 

utca ö5. szám, ajtó 1. (2721) 

Hiadó egé 

Muüvészet, Kunst, Pantheon, The Stu- 
dio, Velhangen * Klasing, Auslese és 
hasonló folyóiratokat é és elsőrangu fest- 
ményeket veszek. Ajánlatokat kérem 
az aradi Fehér Kereszt-szálló 47. por- 
tásánál leadni. (3405) 

A yé Szigethy-család. 

A Tempo bizományi üzle Ar Arad e ischer 

Eliz-palota) ajanl: keleti és belföildi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, lószoba-, ehédlő- és sza 
onbutorokat, csillárokat, festményeket 
tekamiéket, kasszákat, egyes kutorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá 
lasztékban. Veszünk megbizóink részéce 
eljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var 
rőgépet, nemes porcellánt. Zálogréd:! 
lájá megho osszabppitjuk. Futárunk he 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
mempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
lefon; 19-75. (4028) 

omviett Empire-szalon palisander fából, 

gyártmány, 2 drb. jókarban levő 

zott fotell, modern konyhaberendezés, 

fehér vaságyak, lószőr matracok, tollpár- 

na és márkás porcellán vitrin-tárgyak ej- 

adók. Megtekinthető 1-5-ig. Timisoara- 

Temesvár I., Diaconovici Loga körut 8b sz. 

ajtó 4. (2/61) 

szen uj, modern, nagy kony- 
ha, 1800 drb kis cserép öreg, vaságy, 

öreg ajtók, ablakok, egy négykerekü 

kézikocsii Timisoara-Temesvár III, 

Iris-utca 15. (2696) 

HElőszoba-falat kifogastalan állapotban 
megvételre keresek. Szénassy Margit, 
Timisoara-Temesvár II. Cogalniceanu 
utca 8 szam. (2722) 

FPortable irógépet kifogástalan állapot- 
ban megvételre keresek. Desider Fried- 
rich, Timisoara-Temesvár II., Cogalni- 
cearu utca 8. (2723) 

Ertékes festményeket, fafaragásokat, 
bronzokat, kinai porcellánt veszek. 

) Ajánlatokat kérem az aradi vagy ti- 
misoarai-temesvári kiadóhivatalba 
„Privát" jeligével leadni. (2562) 

Traktorokat, minden gyártmány és nagy- 
ságban megvételre keresek. 

Friedrich, Timisoara-Temesvár II., Cogal- 

niceanu-utca 8. Telefon 31-74. (2476) 

Egy fél házhely, a II. kerületi Zürich- 
utcában, két percnyire a villamos meg- 
állótól, azonnal eladó. Érdeklődni: Ti- 
misoara II., Str. Geneva 6. 

Römikő táblákkal eladó. Timisoara-Te- 
mesvár, IV. , Mircea Voda-utca 12. szám, 

I. em., ató 6. (5235) 

Alig használt francia ágybetét és fes- 
Arad, Sava Raicu tett ebédlő eladó. 

utca 150. (3411) 

Sok évi evaatal biró tisztviselőnő bár- 

ilyen irodai, levelezőnői, könyvelői, pénz- 

tára 1 állást keres. Brasov-Brassó, Mira- 

utca 15. szám, ajtó 4. (3849) 

rjobb keresztény leány, románul, 
ul beszél, varráshoz is ért, gyermek 

nellé a énlkozi Cimeket elama Hirde- 

Kisebb pénzszekrény, használt, de jó álla- 

potban levő megvételre kerestetik. Cim a 

timisoarai-temesvári kiadóban. (5234) 

z löldek szólők, ma mok el- 
Házak adása, vétele, csereje, 

HATSCHEK ügynökség, Mrad 

3 minden árlokozatban. 

özletün "ben kaphatók: 

üyermekkoesik 
Vaghordók 
Vask Jult és ajlól 

OZ5AK-MUVEK 
imisoara-Temesvár II, Glorei-u. 11 

Desideriu 

öhomán 6 árb. madrac, előszoba-berende- 

zés, férfibicikli eladó. Fratelia.Ujkissoda, 

kis kamra, esetleg beraktározás- 
kerület, Martiral Ciordas-utcá- 
énlatokat „Nyugalom" jeligére 

emesvári Kiadóba kérek. 
(2726) 

ElJadó 4-es leányka-bicikli teljesen jó 

gumikkal. Ugyanott megvételre keresek ke- 

veset használ-, nikkelezett női biciklit. Ti- 

missara Temesvár I, Ofcea mtca 5 szám. 

(2733 

(3430) Carol körut 17 (volt 46) Teleon 16-95 Viri. utca 69 szám. (27386) 

Eladó egy motormeghajtási pumpa Karikahajós varrógép, konyhabutor, pum- 

5/4-es szivó és nyomó. Karadzsov Má- pakutl, ablakrámák, önfütő fürdőkáid elado. 
zs . tyás Besenova-Veche-Őbesenyő. (272 24) Tiisoara-Temesvár IV. Fröbl tca 38 

csaladi házpan ketszeva, elő- s29 II. emelet ajtó 25. (2739) 

Mer ételre keresünk tölgyfa padlót, lehe- 

tőleg parti árut, különböző méretben. mdu- 

ard Hermann si Fiul, Timisoara-Temesvár, 

V Pratianeutca 20. 71 

Ounucső 3 és fél méter 1 collos eladó. 11- 
misoara-Temesvár II., Victor Babes utca 

2 szám, déjután 2-4-ig (2749) 

2 árb. ? hl.-es boroshordó jutányos áron el- 

pdó Megtekinthető 2-4 óra között. Ti- 

cisvara- Temesvár III, Victor Babes utca 

28 szám. (2752) 

Egyszerübb puhafa szekrényt keresek meg- 

vételre. Timisoara-Temesvár II., 3l riei 

ucs 2 szám, ajtó i é2734) 

Szerény, egyszerü háló, cimbaiom, csalo, 

valamint különféle tárgyak eladok Timi- 
sősra-Temesvár V., Basarab utca 3 szám 

(2735) 

Szönyeg, 345x225 em, argaman, sötétszinü, 

tovabbá 6 és 12 személves damasztabrosz 

24 szalyátával eladó. Timisoava-Temesvár. 

I, Tutu Maioresen-utca 18. szám. (2746) 

Angora fenyesznyulak, fanemasítésh 

továbbá Havannák, racionális tenyészetb 

elas/ Telefon 31-77, Timisoara-Temes- 
(2745) vár. 

kégi, ebédlő és háló matraccal eladó. 

Megtekinthető 7 és 8 között reggel és este. 

Arad, Rusu Sirianu-utca 26, ajtó 1. (3435) 

HEgy nagyon szép lombos fikusz eladó. Ku- 

bat, Arad, Horia-utca 100 (3433) 

Ablakok ajtók, zsalugáterek, különféle 

nagyságban eladók. Arad, Greceanu-uta 

17- 19. sz. . (3424) 

Mailacok, 10 drb. 6 hónapos, angol, eladók. 

Arad, Wabricei-utca 44. Saguna-ut sarok. 

(3422) 

Piumariák. Eladó 10 mm uj kendertömiő 
2 és fél colos kis tüzifecskendő. Sztarek, 

Macea-Mácsa, Arad megye. (3420) 

Eladó egy borsózöld nőj esőgallér Eapuen 

val es egy autolakk koffer neszeszer teljes 

felszereléssel. Timisoara-Temesvár, II, Ma- 
resal Joffre-utca 11. szám, ajtó 2. (2748) 

temeniezeli 
alen mineyaeyseret 

sürgősen keresek, viz és pari áraminal, le- 
hető eg istálóval. Dijazok ügynököket. Cim 
Reclama birdetőben Atad miset 

Kilönren 
Világos, magas földszintes, száraz nely 

seg butorberaktározásra kiadó. Megtekini- 
hető délután 2-4-ig, Timisoara-Temesvár 

T., Victor Babes utca 28. (2751) 

Józsefváros központjában üzletne. yisege 

kez esek, Gaspar, Timisoara- Temesv IVv. 

Carcl körut 10 szám. r3e 

Ha nem 5ut a takaréktüzhelye, vagy 50 
tüzelőéanyagot fogyaszt, szakszerüe 

pasztem. Lap utján házhoz megye 

Timiscara-Temesvár III, Porumbe 

19 szám. 

Elveszett narancssárga szélü rózsás 

ju muszlinnyaksál. Becsületes megt: 

Stoian cégnél Arad, Metianu- utca 2 

nyady palota) kérem adja le jutálem 

nében. 

meket Reclama Arad, Emineseu- utea 8 

kérek. 
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